
4. sz.

■it tanács Lord és társa német vál- 
I elleni védelem szempontjából 
ltot nyújtott be a fővárosi tanács­
éi szept. 1-ig minden nyilvános 
hitesnek lesz alávetendő. — Ta- 
fr közelében egy feloszlásnak in- 

Dunából. — -Posta- es útá­
llapot indított meg Balás Sán- 
J az akadémia »00 frtot szavazott 
tg feldolgozására. — Orbán Ba- 

v képviselete köszönetét szava- 
melyet erdő- és legelési jogaik 

,sen a kormányhoz intézett. — 
ellékmedrének kiásatása czéljá- 
[a emelt töltések egyikét a Duna 
kitolta. — A zombori magyar 
{versenyt tart alaptőkéje növelé- 

agász márcz. hó 28-diká 79 
lilában.

tsági értesítő,
Budapest, április 3. 

künetel. A hangulat egyébiránt 
L'j usance-buza őszre 6 frt 40—

|e. Mint minden évben, nagypén-

re derűit, a meleg növekedett, a 
"iső kellemesb tavaszi nap. Hőfok 

B.-Bányán, Sopron. Trencsén,

lyek húzása ápr. 1-én : 1082. so- 
Inyereményt 20.UÖO frtot; 3502 
sor. 18. sz. 1500-at. A többi 

DO és 5C> frt.
rek húzása márcz. 31-én. A fő- 
ilT. szám : 10.000 frtot a 130,364 

k4. szám. A több kihúzott számok

ISO— 7.70 krig ; Rozs 6.30 5.5‘> krig ;
-2.6.1 krig; Kukoriuza 4 40—4.60 

[Burgonya egy zsák 2.10-2.50 krig;

annak, hogy a tegnapi ujaradi hetivá- 
nangulat igen lanyha éj a gabnane- 

Icsóbban keitek el.
82 fás 6 forint 80 kr, S3 fas 7 frt vám-

BÖ1/,—61 kr. fokonkint hordóstól. 
Tiszta búza 1-ső osztályú 8 frt 80 kr., 

ízt 6 irt 90kr., kétszeres bnza 1-ső oszt. 
I kr., 3-ad oszt. 5 frt 80 kr., rozs 1-ső 

frt 10 kr., 3-ad recdii uj 4 frt 80 kr., 
Ind rendű 3 frt 40 kr. 3-ad rendű uj 3 ft. 
1 kr.. 2-od rendű 2 frt 20 kr., 3-ad rendi! 

frt 50 kr., 2-od rendi! 4 frt 30 kr., 3 
frt 50 kr., Lencse 10 frt 50 kr. Bab 8

»áry Lajos, főmunkatársak. 
,Í0S, felelős szerkesztő.

XXXXXXXXX^
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Égi po-taházban ajánlom a t. kö- 
a. Kitűnő borokkal, sörrel ; reg- 

I vacsorával szolgálok.
[aji O-Aszu
ősi kar figyelmébe. - Naponkint 

[játszik.

PARRAOH GÁBOR.

IkOM

Ségeket,
stlenséget

Igült. férfierőt),
itt *yphilix, húgycső- 
\nkori magömlést, .

és biztonsággal, anélkül, 5 
. vagy életmódjában aka- — 
üytatnék:

Iliitek A.
sebész és szülész,

tcza 2-ik sz. az ó-pósta 
ll. lépcső, I emelet.
Jvelekre azonnal válaszol,

-ig , és 5-töl 8-ig este.

tee#

5. 8zám. Budapest, 1874. vasárnap, április 5. I. évfolyam.
Kiadó hivatal:

»» u z e íj in - ll t <• z a 8-ik szám.

Előfizetési árak :
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Felévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40-

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

a kiadó-hivatalba intézendők.
EGYETÉRTÉS

Szerkesztési iroda: 
muzeum-nteza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek­

től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

fel és
April elejétől kezdve a „Baloldal“ uj nevet vesz

egyetértés
(zim alatt fog megjelenni. Hisszük, hogy a közönség rész­
véte és támogatása, mely lapunk iránt — első számának 
megjelenése óta folytonosan növekedett, nem fog csök­
keni ezután sem. Lapunk szelleme és iránya marad a 
légi. Küzdeni fog Magyarország allami önállóságáért és 
függetlenségéért rendületlenül, mint eddig, de nagyobb 
erővel, mint eddig.

És hogy az olvasó kimerítő értesítést vegyen minden 
közérdekű tárgyról, növeljük lapunk terjedelmét idők 
körülményekhez képest mellékletek által.

Budapesten, márt. 31. 1874.

es

Simonyi Ernő, 
Mocsáry Lajos,
főmunkatársak.

Csávolszky Lajos,
felelős szerkesztő.

A magyarországi igazságügy állása 
1812-ben.

IV.

A nemzetközi ügyek rendezése ér­
dekében a kölcsönös jogsegély biztosítása tekintetéből 
nem sok történt, bárha a minisztérium hangoztatja, 
hogy a külállamokkali igazságügyi érintkezés mind a 
polgári, mind a büntetőjog terén figyelmét igénybe 
vette, úgy de a tényleges eredmény hazánkra nézve 
igen csekélynek tartható.

Elég kár, mondhatni megbocsáthatlan bűn volt 
1867 -béri a kereskedelmi és vámszerződést oly kurtán 
furcsára megkötni, mely Magyarország anyagi érdekei­
nek fejleszthetését annyira lebilincselte, hogy ma már 
nagy feladat lesz azon valamit segíteni, akint, hogy a 
magyar is megelégedjék és a német sógor se haragud­
jék meg, no de a haza az első, és a nemzet képvi­
selői ennyi önállásra csak képesek lesznek, különben a 
képzelt nagyhatalmi állásról mondjanak le.

Az államszei ződésekben követendő főirányelveket 
általában helyeseljük ugyan, de azoknak eddig nem sok 
gyakorlati haszna van, ha csak még újabb hét évet 
várni nem akarunk, mig a világforgalom eltemethet.

A polgári jog terén csak egyetlen tör­
vény hozatott az amerikai egyesült államokkal a kiván­
dorlás tárgyában, úgy több rendeletek némely külálla- 
mokhoz intézendő megkeresvények, illetőleg végrehaj­
tások körüli eljárásra nézve; azonban fájdalommal nél­
külözzük a honosítási törvényt, mely a kormány által 
évek éta igéríetik, — úgy többek között az Angolor­
szággal kötendő polgárjogi szerződést, melyre már csak 
a hírhedt keleti vasút építése ötletéből a Warnng-ház 
eleg alkalmat nyújthatott volna, mely ellen a hazai 
bíróságok jogórvényes Ítéletei daczára mi végrehajtást 
sem nyerhetni.

A büntetőjog terén több törvény és 
rendelet keletkezett ugyan, melyek rendszeres büntető- 
törvénykönyvünk hiányában sok ellentétes és változé­
kony intézkedéseket tartalmaznak, mit csak azon körül­
mény is eléggé igazol, hogy az erdélyi, horvát stb. ré­
szekben az osztrák büntetőtörvények állván fenn, mind­
ezek különbözeiéi a magyarhoni büntetőjogi gyakorlat­
tal lehetőleg összetákoltatni erőszakoltalak elannyira, 
hogy előforduló esetekben nem csak a különböző nyelv- 
szövegek, de főleg maga a lényeg is sok zavart idézhet­
nek elő, mit bizony az osztrák-magyar névnek örvendők 
megköszönhetnek.

Az irói és művészi jogok vé­
delméről több államszerződési tárgyalásokról 
szól a minisztérium. Csodálatos működés, még Magyar- 
országon ezen fontos kérdés nincs szabályozva, és mi 
már a külállamokkal szerződünk, bár legalább az e 
részben követendő főirányelveket megismertette volna, 
hogy az irói és művészi világ kifelé tájékozva lehessen 
és legalább ott megvédhesse elme-termékeit, melyek 
itthon naponta kirabolhatok a nélkül, hogy jogsegélyt 
nyerhessen.

A consul áris ügyek rendezése körül 
szintén csak egy törvény mutatható föl Amerikával, és 
bárha a minisztérium belátta az e téren

nyos fontos irányelvek megállapítását kitűzte; de azóta 
valami kimerítő tervjavaslatot fölmutatni nem képes, 
hanem e helyett több uj consulsági egyezmények körüli 
tárgyalásokat említ, a nélkül, hogy bár jelezné, hogy 
Magyaroi szág- önálló (?) államiságának elismerésére mi 
gyakorlati érvénynek biztosítását látta volna szükséges 
nek fölvenni.

Nem hagyható megrovás nélkül azon 1868-ki ren 
delet, mely szerint ámbár az osztrák hatóságok a ma­
gyar átiratokat elfogadják, mégis a hazai bíróságoknak 
a német fordítás és czimezés is meghagyatott, — váj­
jon az osztrákok is kölcsönösen ezt teszik-e ? ’

A második rósz az igazság- 
ügyi statistikát adja elő, mely a lefolyt időrő 
sok fontos adatot tartalmaz, melyből az alkalmazott 
közegeknek a munka anyagra és erőre tekintettel kifej­
tett működése eredménye némileg megbírálható, miután 
a kimutatások általában, főleg az e. f. bíróságokra 
nézve alig 2. évi működésről szólanak, mely bizony 
alig alkalmas arra, hogy abból az intézmények czólsze- 
lüsógéie és sikerére Következtetni, vagy a szükséges 
gyökeres javításokra nézve magunkat kellőleg tájékozni 
lehetne.

Részleteket ezen halmaz hivatalos számadatokból, 
melleknek összeállítása a mily kényes ép oly ruganyos 
természetű szokott lenni, nem közlünk, hanem két ló 
nyeges megjegyzést teszünk: e 1 ő s z j) r, hogy a mi­
nisztérium kebelében nem találjuk nyomát a törvény 
előkészítő (codifikálu) osztálynak, melyre pedig annyi 
szói volt hivatkozás és költekezés, vagy ez úgy látszik, 
titokban és csöndben működik, vagy is inkább a gyer­
tyát. véka alá rejtegeti, — másodszor az egyes 
munkaerők foglalkozása csak átlagosan mutattatik ki, 
mi sem az egyesek képességét sem szorgalmát nem tün­
tetheti ki; kívánatos lenne, ha a miniszter jövőre ez 
irányban is biztos adatokat gyüjtetne be, hogy a kép 
télén és tevéketlen egyének rögtön eltávolíttathassanak

L.

A. tegnapi minisztertanács, mely reggeli 10 órátó 
délutáni 2 és fél óráig tartott, nehány folyó ügyön kívül 
azon kérdések megállapításával foglalkozott, melyek t 
nyan ülésszakban fognak a ház elé kerülni. Ezek a szakbi­
zottságoknál és osztályoknál levő igazságügyi előterjeszté­
seken kívül a kereskedelmi miniszternek három törvény- 
javaslata, továbbá, ha idő lesz s módjában fog állani a 
pénzügyminiszternek, adótörvényjavaslatok, pl. a só, ezu- 
kor es szeszről; ezekre nézve azonban végleges határozat 
meg nem hozathatott, mert részben egyezményektől függ- 
nek ; végül pedig a választási törvényjavaslat. A kilenczes 
bizottság munkálata is szóba került ez alkalommal s az 
egyes miniszterek oda utasittattak, hogy adnák elő a szak­
májukba vágó pontokra nézve véleményüket. Az admini 
strativ intézkedések később fognának megtétetni.

vT, , Mihály marosszéki íőkirálybiró — mint M
Vásárhelyről Írják nekünk — a Mikó Antal halálával meg­
üresedett csíki főkirály bírói székbe szándékozik magát át­
téteim mert Marosszéken a Jeneyek demagog pártjának 
tamogatasaval tartotta fenn magát, mi a vagyonos értel­
miséget pártkülönbség nélkül ellenzékivé tette. Csikszék 
pedig meglehet elégedve, hisz megszokta, hogy Mikó patri 
momum legyen.

Törökvilág.
r. A „Statesman’s Year-book“ tanúsága szerint, 

melyet összehasonlító politikai tanulmányaimnál hasz­
nálok, Törökország bevétele 18 és fél s kiadása 23 

,és tél millió fontra van előirányozva az ur 1874-ik

.... .. ^

, „ A becsi lapok Ghyczy Kálmánról és ott tartózkodá­
si kedélyesen Írnak. így a „Neues Wiener Tag
blatt -ban olvassuk a következőt: „Gliyczy Kálmán < 
excellenciaja tegnap elhagyott bennünket. — Hogy rövid 
itt tartózkodása reánk nézve emlékezetes lesz-e, nem tud­
juk, reá nézve bizonyára az lesz. Mert Magyarország pénz­
ügyminisztere, Komárom város képviselője — ez alkalom­
mal viselt 1848 óta először köcsögkalapot. Az is először 
esett meg, hogy a pénzügyi válság vitéz leküzdője frakkba 
)ujt, s hogy kezeit keztyük pántolták. E keztyük sárgák s 
rettenetesen hosszú ujjuak voltak, a köcsög sem állt biz­
tosan s a frakk is nagy volt. Hja! teszi hozzá a német 
ap, magyar embernek a sváb ruhához fokonkint kell szok­

nia ; majd idővel jobban megy.

tesitett a költségségvetés egyensúlyba hozása terveinek 
részleteiről is. A bizottság (váljon nem 9-es volte?) 
javasol megtakarítást a kiadásoknál, miket azonban 
problematikusoknak tartván, a bevéteket akarja fo­
kozni. A tizedet egynegyeddel indítványozzák felemelni, 
mely a „Blue Books“ konzuli jelentései többoldalú bi­
zonysága szerint 15°/0-a ma a nyers terménynek. Az 
adókat is felcsigázni tervelik, különösen pedig a do­
hányadót, behozni a fővárosba is a telek és iparadót, és 
még fokozni a szigort az adók behajtásánál. A konzu­
lok jelentései értelmében az adó igen igazságtalanul s 
aránytalanul van kivetve, különösen a falusi népre ne­
hezedik és megfizethetleu nagy. A kivetés aratás előtt 
történik, s ha elveri is a jég, elfojtja is a szárazság, ir­
galom nélkül behajtják, elfoglalják utolsó élelmi szerét, 
eladják igás barmait, gazdasági eszközeit és börtönre 
vetik a fizetés képteleneket, legyenek bár családtápláló 
apák. A pénzszegény vidéken még az sincs ki megvegye 
becsületes árban az elárverezendőket, hanem ötöd, tized 
álon elvesztegetik, hogy a parasztság kénytelen 50 — 
60 !0-ra vett. pénzzel fizetni az adót és igy odázni el a 
tönkrejutást.

Hogy Törökország nem halad, hanem hanyatlik, 
négy okot állitnak a sokban eltérő de ebben találkozó 
konzuli jelentések. az adó majdnem teljes összegében a 
fővárosba foly és soha vissza nem kerül, az adminisz-

éstráczió rósz borzasztóan, a hadsereg sokat emészt

Mai stomuntho, egy fél iv, éa Da,Sy 4 IV,völgyi Tilg,, ügy,,0kl hirdeléae mellékelve.

igen sok kezet von el a mezei munkától, a társadalmi 
politikai hanyatlás okai el nem távolíthatók, a politikai 
s a társadalom szabályai össze lévén elválaszthattanul 
fonódva a Koránban a vallási szabályokkal.

Az első pontot mellőzve, a másodikra szorítkoz­
hatunk. Az adminisztráció roszaságának forrására lát­
szik mutatni a konstantinápolyi főkonzul 1871. szept. 
2-iki jelentése : „A basák tudatlanok — írja — és 
képzeletük sincs sajátságos hivataluk kötelességeiről, 
melynek méltóságába felemeli őket hol a kegy, hói a 
véletlen, hol a korrupció; és nagyon is hiányos nevelésük 
daczára korlátlan hatalommal vannak felruházva, me­
lyet önkényesen gyakorolnak részint tudatlanságból, 
részint felelősségmentes hivatalnokaik kicsapongása kö­
vetkeztében, lószint a képtelenségüket felhasználó ke- 
gyenczek kapzsisága miatt.“ Ha volna is képesség és 
jóakarat a basákban, tehetlenek, mert folyton cserélik 
őket. A boszniai konzul 1872. máj. 20-ikáról Írja : 
Oszmán basa után 3 év alatt három uj basa volt. A 
szmyrniai konzul jelenti, hogy 1864—1872-ig 12 va­
lóságos és ugyanannyi helyettes basa volt, s e válto­
zásban meg van az a változatlan jó, mint a szaloniqui 
konzul megjegyzi, hogy mindenik uj basa kárhoztatja 
és lerombolni törekszik mindazt, mit elődje kezdemé­
nyezett, lett legyen akár bírósági, akár közlekedési re- 
örm az.

Küsztenzsiből, Írja azt ottani konzul, Tulkába utat 
építettek, még pedig a köveket egymás mellé dobálva 

högy csakhamar elsiilyedtek azok a sárban, s a 
nép most az ut mellett a mezőn jár.

A boszniai konzul említett jelentésének más pontja 
igy hangzik : „Ezen tartományban az utak mind csak 
fele részben vannak elkészítve és több pénzébe kerültek 
a kormánynak, mint a mennyi egész kiépítésükhöz kel­
eti, ha becsületesen lettek volna vezetve a vállalatok. 

Maholnap pedig járhatatlan ok lesznek a szükséges javít­
gatás teljes elhanyagolása miatt. Ursula vizén, egy 
jelentékeny hidat elvitt 1870-ben a viz és még ma 
sincs felépítve, holott 50—60 fontba kerülne az egész, 
és igy nagy akadálya a kereskedésnek, mert hetenként 
néha kétszer is fennakad e miatt a kereskedés.“

Nem idezek többet. Levonhatjuk ezekből is a ta­
nulságot.

Törökországnak földje termékeny, éghajlata enyhe, 
népe agrikol, mint Magyarországnak.

Törökország állandó deficittel küzd, el van adó­
sodva, hitele nincs mint Magyarországnak. És nemcsak 
a helyzet hasonló, hisz az okok is nagyjában egyeznek.

Nincsen-e egy oly fővárosunk (Bécs,) mely min- 
' 611 egyenes adónkat elnyeli a közös kiadások fejében, 
íogy csupán tizedet adjon vissza? Nincsen-e drága had- 
seigünk, mely sok munkáskezet von el a termeléstől ? 
Nincsen-e, mint Sennyei mondá „ázsiai“ közigazgatá-



20

sunk, melyet nagyobbrészt tudatlan és képtelen töispá- 
nok vezetnek, pártérdekből oktrojált alispánok folytat­
nak és a legtudatlanabb része a hivatalnokseregnek. a 
körjegyzők foganatosítanak; és a melyben a hidak épí­
tése a minisztérium által engedélyeztetik, kinek az ár­
lejtést helyben kell hagyni s mig mindez megtörténik 
szünetelhet, megakadhat a közlekedés, sőt az árvíz sok­
szor nem vár és a partot újból elszakítván uj müt érv, 
uj engedély, uj árlejtés és uj helybenhagyás lesz szük­
séges ? Nincsen-e papi karunk, mely a politikai törvé­
nyeket a vallásiakkal összeforrottaknak hiideti és sem 
az állam kötelékéből kibontakozni, sem a haladás újítá­
sainak a vallás nevében utat engedni nem akar ?

Nincsenek-e a budget egyensúlyba hozatalának 
konstantinápolyi tervelői, kiknek minden pénzügyi böl- 
csesége az adó felemelésben, szigorú exequálásban és a 
rósz szivarban áll?
' . Rövid hét év után ott vagyunk, hogy parányi ke­

veset kell még haladnunk a visszaesésben, hogy elérhes­
sünk azon régi korba, melyet történelmünk igy ne­
vez : Törökvilág Magyarországon.

Önálló magyar jegybank. Budapest fővá­
ros közönsége felkéretik, hogy a f. évi ápril hó 6-án, azaz . 
husvét másodnapján d. e. tíz órakoi 
a megyeház nagy termében az önállóm agy a r 
jegybank felállítása tárgyában tartandó n é p gyű­
lés r e megjelenni szíveskedjék pártkülönbség nélkül. —- 
Kelt Budapesten a „központi ellenzéki kör“ választmányá­
nak a f. 1874. évi márczius hó 25. napján tartott üléséből. 
A bizottság.

A „Debreczen“ Írja:
Már csakugyan meg fog élni az egyesült közjogi ellenzek, mert

temérdek az irigye és ellensége. .......
Ha nem volua benne életképesség, nem lenne annyi üldözője, 

hanem hagynák magára, hogy önként dőljön össze. De nem úgy all a 
dolog. Döngetik azt jobbról, balról egyaránt, pedig még csak most 
született, s még eddig nem árthatott senkinek.

A 43-as párt azon töredéke, mely a régi nevet megtartotta, 
rendszeres hadjáratot intézett ellene. A vita folyamán azt vettük észre, 
hogy nem az elvek, hanem inkább az eljárás n ódozatai felett tértek 
el a nézetek, s hogy ők is nem léptek a szövetségbe, annak alig ' an 
más oka, mint — a pártnév és programmczim.

Azt hiszszük, hogy az idő, ez a legjobb orvos, majd összegya­
lulja ott a nézeteket, s a teljes egyesülés megtörténik ; reméljük ezt 
annyival inkább, mivel a t emegvesült 43-asok folytonosan hangoztat­
ják. hogy az egyesülés szükséges, s azt ők is óhajtják végrehajtani.

Időkérdés lehet csupán a közjogi ellenzék teljes egyesülése.
Az ellennézetüek szemében természetesen, nagyobb szálka ez 

az egyesülés, mert hiszen ők is tudják, hogy a tömörülésben erő vau ; 
azt is tudják, hogy a haza választópolgárai megunták már a közös­
ügyi járom viselését, s készek azokat támogatni, a kik változta- ni 
akarnak azon az árkos kiegyezési alapon.

Meg is kísértenek a jobboldalról minden eszközt, hogy minél 
több töredékre oszszák az ellenzéket.

Az egyesült közjogi ellenzék programmjában — tudomásunk 
szerint, — semmi olyan nem foglalta ik, a mit az ellenzék eddig is 
magáénak ne vallott volna. így elvi vitatásnak nincs is helye azzal 
szemben mert hiszen ezzel csakugyan annyit érnénk, mint ha „lyu­
kas mogyorót“ ropogtatnánk.

A régi eszmék és elvek csak uj, s talán az eddiginél szahato 
s.-.bb kifejezést nyertek ott.

Most csak az a kérdés : hasznos e, szükséges-e az egyesülés ?
Jön a többi magától is.
Csak azzal ne idegenitsük el egymást, hogy a módozatok feletti

TÁRCZA.
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A nemzeti elv érvényesítése.
Bajaink nagyok, szükségünk van az elmélkedésre !
Hogy ki a hibás, azt elmondani nem nehéz ! Ismert 

meg tenmagadat, és tudni fogod, mihez tartsd magad a 
többség irányában. A többség veled együtt vétkezett; de 
ha igazán szereted hazádat, s ha még ezt megelőzőleg is 
szigorú kötelességérzetnek vagy birtokában; nem a több 
ségtől várod az orvoslást, hanem magad kezdesz a munká 
hoz és folytatod ernyedetlenül, mig erőd és egészséged 
megengedi. Magad járj elül, és nem lészsz utósó a siker be 
tetőzésében!

Mert a küzdelem sok ideig szokott tartani, gyakran 
egész nemzedékeket kimerít, mig diadalhoz vezet.

Negyven esztendeig tartott a nyelvbeli küzdelem, s 
hosszú idő alatt nem tehettek a minden erőltetést kizáró 
törvények annyit, a mennyi második József császár 
uralkodása alatt tiz év lefolytéval a német nyelvre nézve 
történt. 1

Ki volt a hibás ?
Kétségkívül felülről is mindegyre uj akadályokat gör­

dítettek elénk, de e meghasonlás még ennél is károsabb 
nak bizonyult be. A főrendek makacs ellenszegülése hátrá 
tatta a kérdés megoldását, és annyira elmérgesité, bog; 
ennek kell tulajdonítanunk a nemzetiségek között ellenünk 
később kifejtett s jelenleg is bevégzett harezot.

De menjünk tovább.
Hiszen, csak például a nyelvet illetőleg is, bátran 

kérdhetjük : volt-e még komolyabb és elodáz katlan ab 
okok az idegeneknek nyelvünk sürgősebb megtanulására 
S nem bennünk rejlett-e nagyobbrészt a hiba, hogy mint - 
eddig csak Rideg közönyt tapasztaltunk iránta az idegene 
részéről?

Bécsben a dualismus daczára senkinek se jutott 
eszébe, hogy magyar feliratok alkalmaztassanak oly he­
lyekre, melyek közvetlenül hazánkat is érdekelnék ; s ná 
lünk oly nagy volt a készség, hogy ebből kifolyólag ama 
gyár gyakran teljesen háttérbe szorult. A lánczhid ka­
pui mellett fekvő raktárak a múlt év végéig kizárólag csa 
a német nyelv tudása mellett szolgáltak felvilágosítással

vitában veszszünk össze, mielőtt a föclvben
podtunk volna. . ,

Hadd károgjanak a jobboldal közösügyes vészmadarai, ha ne­
kik az mulatságokra szolgál. . ,, , .

De a valódi ellenzéknek nem szabad visszarettenni a további 
kitartó küzdelemtől, sőt inkább mutassuk meg, hogy a közjogi ellenzett 
régi programmjában kifejezett elveire nézve, hü maradt a nagy szám­
űzött jelszavához, mert ez is, mint az, — törhet, de nem hajh .

S van-e erre nézve jobb és czélszerübb ut, — az egyesülésnél .

A „Szózat“ czimü uj hetilap első irány csikké­
nek („Legyünk polgárok, hogy magyarok lehessünk“) vég­
szavai következők: , , ,.

Kövessetek szabadelvű democrations politikát; mondja o , 
hogy itt minden embernek dolgoznia kell és pedig mindenkinek — 
nem úgy mint eddig, vagyis többnyire abban a szakmában, mely ez 
legkevesebbet ért, hanem abban, melyhez kellő képességeket szerzett 
magának, azután állítsátok oly alapokra az igazságszolgaltatast, 
melyhez oly bizalommal közeledhessék a haza legszegényebb polgára, 
mint az olt-ári szentséghez az áhitatos vakbuzgó hivő, és a melyne 
igazságot nyerjen, ha történetesen egy gróffal vagy milliomos ban­
kárral keveredett is pörbe ; - rendezzétek a köztisztviselők felelős­
ségét olyképen, hogy ha az visszaélést követ el, a börtönt vagy a a- 
íált ki ne kerülhesse : — és meglássátok, hogy vége szakad az eler- 
kölcstelenedésnek, a pénzügyi zavarnak, és e Kanaanfold folyamai 
megint megtelnek tejjel, mézzel, a szivek hazaszeretettel, hittel, re­
ménynyel a jövő iránt, s a magyar nemzet európai léte ezeréves ju t- 
leumának küszöbén egy újabb, tán még dicsőbb ezeréves életne ve i
mee: alapjait! . ,

Tehát ismételjük és hangoztassuk fennen a jelszót, mely e ma­
gasztos czélhoz vezet:

Legyünk polgárok — és magyarok leszünk .

A „N agyvára d“ Írja : Az adóhivatalok tör­
vénytelenségei czimmel egy csomó adatot közöl az „Egyet- 
értésu czimü lap (előbb rBaloldal“) melyből kitűnik, hogy 
az adószedők a szegény néppel szemben úgy járnak el, 
mintha mind annyi Dzingisz kánok volnának,^ mar t. í. az 
adószedők. Nem rég mi is közöltük, hogy Méhkerekei! az 
igavonó állatokat 6—6 forintjával árverezték el — alkot­
mányos életünk dicsőségére.

Lapunk csütörtöki számában a budapesti épitke- 
zésekröl szóló közleményünket oda kell kiegészítenünk, 
logy a két nyul utczai Nage 1-féle házban, hol a mű­
egyetem van elhelyezve, történtek ugyau némi javítások de 
egyenesen magának a háziúrnak kezdeményezese foly­
tán és nem kényszerűségből, hanem csupán nagy elő vigyá­
zat! tekintetnél fogva. Megemlítendő még az is, hogy az épü­
let azon része, melyről közleményünkben szó volt, nem 
lausmann építész ur felügyeletére volt bízva.

Hang a vidékről.
Dunaföldvár, ápr. 2.

Örömmel registrálják a jobboldali lapok a „Magyar 
Újság“-nak az „Egyetértés“ illetőleg a „közjogi ellenzék“ 
ellen folytatott többszörös támadásait, s valóban nem va- 
ami épületes dolog, hogy a 48-as párt jónak látja közlö­

nyében az ellenzéki árnyalatok többségének egyesülése 
fölötti örömünket, egy elkeseredett tollharcz által meg­
zavarni .

Mi lehet oka ezen támadásoknak . mi itt a vidéken 
meg nem magyarázhatjuk magunknak , miután mint a 
programúiból látjuk — elv tekintetében a 48-as párt az 
sgyesült közjogi ellenzékkel teljesen egyetért. Ennek kö­
vetkeztében kicsinységek szolgálhatnak a támadások alap­

EGYETÉRTÉS
5 sz.

sz.
jául; kicsinységek miatt pedig annyira felhevülni, mint azt 
a „Magyar Újság“ teszi, nem tételezhető fel komolyan gon­
dolkozó férfiaktól, és legkevésbé vártuk azt elvbarátainktól.

Hogy az ellenzék az egyesülésre legalkalmasabb 
időpontot elmulasztotta - elveit érvényre juttatni nem 
tudta, — nagy veszteség : következménye a nov. 7-ki ha­
tározat folytán az ellenzék soraiban történt szakadas. Az 
ezen szakadás következtében szétvált fractiók egyesítése, 
hogy teljesen nem sikerült, őszintén sajnáljuk mi is. Az 
imént egyesitett pártok között azonban szándékosan, újó­
lag szakadást előidézni könnyelműséggel hatá­
ros és az ez által keletkezhető következmények előre 
nem láthatók.

Mi — ismételve mondom — őszintén sajnáljuk a 
48-as párt testvér ellen folytatott egyetértésünk megzava­
rását ezélzó törekvéseit; higyje el a „Magyar Újság,“ a 
„közjogi ellenzék“ ellen intézett támadásaival legkevésbé 
sem használ ügyének. Sem uj híveket nem fog megnyerni 
ügyének, sem az elvrokonok tetszését azok áltál kim ni 
nem fogja. ...

Az ellenzék szétvált részeinek egyesítése sikerült, ha 
nem is teljesen ; elvárjuk és kívánjuk a még 
habozó elvrokon képviselőktől, (reméljük, hogy képviselőnk 
e tekintetben kezdeményezni fog,) hogy a nemzet érdekét 
szem előtt tartva, minél előbb az „egyesült 
közjogi ellenzék“ phalanxához csat­
lakozzanak. St. J.

„Melléklet az Esr\

arra nézve, mi rendeltetéssel bírnak í legújabban a mag) ar 
nyelvnek is adtak ott parányi helyet. így vagyunk a ke­
reskedelmi s egyéb czégekkel; igy vagyunk az utczákkal.

Honnan ez a félénk, kiskorú, szűkkeblű kalmar- 
szellem ?

Ezelőtt évekkel, midőn a városi hivatalnoksereg még 
korlátolt körben mozgott s a nemzeti érzülettel nem sokad 
törődött: nem lehetett megdöbbentő, hogy például a vi­
gadó feliratainál a német nyelvre is gondot fordítottak . de 
most már erre szükség nincs, mint nincs szükség az utczák 
elnevezésénél.

Abban rejlett legnagyobb gyarlóságunk, hogy ezt is 
eltűrtük. Az Ázsiából leszármazott chinai is kitalálja, hogy 
az utczák sarkán levő felirat, épen csak az utcza nevét 
foglalja magában, s ez aztán rá nézve mindegy, akár mi 
nyelven jegyzi meg azt magának. .

Itt Magyarországon vagyunk, s illő, hogy ez oknál 
fogva a felirat kizárólag csak magyar legyen; s magyar 
legyen jelvileg és jellemileg, ne csak hangzásában.

De bezzeg, nem igy gondolkoznak nálunk. 
Kereskedőink, iparosaink, vendéglőseink, kávésaink 

még távolról sem tudják, hogy jó portéka mellett, még 
csak ezégre sincs szükségük, s még kevésbbé arra, hogy 
minden csekélységre az utolsó gombostűig, németül is fel­
kérjék a közönség kegyét.

De nem ám! ....
A vendéglős, ki ma nyitja meg helyiségét, atto 

tartva, hogy ha német szavakat is nem alkalmaz ezégére, 
a német vendégek elmaradnak; ennek kikerülésére még 
arra is kész, hogy a magyart letörli és a németnek engec 
egyeduralmat, S e kiskorúságból származik aztán, hogy a 
német feliratok még most is túlsúlyban vannak a legfénye 
sebb városrészekben

A nemzeti elv es jellem itt meg nem emelkedett ér­
vényre ; és minthogy e részben erőszakhoz nem szükség 
folyamodnunk; ott kell kezdenünk, hol példánk biztos kez­
demény gyanánt fog szolgálni nyelvegység szempontjából.

Mert tenni és tenni: ez az egyedüli dolog, mi jelenleg 
czélhoz vezethet, és ne higyjük, hogy, ha a szigor és elvek 
hü fentartásával következetesek maradunk magunkhoz, mi 
előbb követőkre nem találunk!

Budapest utczái nyomorult utánzatban ismétlik ama 
neveket, melyek Bécsben is előfordulnak. A Lipótváros,

Folytatás a mellékleten.

A jövedelmi adókról.
— Harmadik levél. —

Hol pedig a megyei küldöttek részvétlensége és ha­
nyagsága miatt, a vidék és lakosság körülményeivel, viszo­
nyaival teljesen ösmeretleu idegen adóhivatal nők, ezen 
annyi sok szegény és nem szegény ember erszényébe nyul- 
íáló munkás, maga szakállára teljesiti; ott ki van téve a 
polgárság, egyes elöljárók, bírák vagy jegyzők önkényé­
nek, s olykor boszujának. szeszélyének. Tisztelet és becsü­
lt, elöljáró urak !! a méltó és számos kivételeknek, de ott 
azután, a jövedelmiadó egyénenkénti összeírása s kivetése 
lyenformán megy. Neveket elhallgatok; de megtörtént 

tényeket beszéllek el.
Vásártelek nagy forgalmú mezővárosban, 

Goldhammer Lőrincz uram, forgat kereskedésében nyolez, 
tízezer forintot évenkint, bor. búza, gyapjú, szesz, s a t. bő­
ven van felhalmozva raktáraiban, éjjel nappal rakodnak, 
önnek mennek udvarában a terhes szekerek, üzlete vi- 
ágzó. Nyert is a múlt esztendőben szépen, hat, hétezer 

forintot, a jövedelmiadó bevallásnál Lőrincz ur is megkapta 
idejekorán, a becsületszó és büntetés terhe alatt is betöl­
tendő ivet; de — bár az elsőre nem sokat ád. a második­
tól félve, nem látja czélszerünek magára nézve a szemé- 
yes megjelenést, azért fiától megizeni. hogy nincs odahaza. 

Az üresen visszakerült ivet azután Pennási jegyző ur és 
a bíró bevallása szerint, kitölti a Lőrincz ur állásával tel­
jesen ismeretlen, adóhivatali közeg, hogy Goldhammer ke­
reskedő egy évi nyereménye nem tehető többre négy, öt­
száz forintnál s Lőrincz markába mosolyog, s fizet a magyar

Józsefváros, Ferenczváros és más ezekhez hasonló nevek 
csak azt mutatják, hogy nemzeti elv itt soha sem volt irány­
adó és nem szolgált zsinórmértékül az elnevezésben. Ott 
van azonkívül a Prate r-u teza, a Laudo n-u t e z a, a 
türele m-u teza, a Lipót-utcza, a Dorotty a-u teza, 
melyek eléggé elárulják származásukat.

Semmi sem állandó a nap alatt; s minthogy jelenleg 
uj utczákra és terekre van kilátásunk, ideje volna mindjárt 
ez alkalommal uj keresztség alá vetni, ama régibb utczá- 
kat is, melyek idegen hangzásnak. Hadd tanulják meg a 
léhák, hogy itt nincs kivel tréfálniok; és ha ők közönyösök, 
mi nem fogunk késni, s nem leszünk restek oly jogaink 
gyakorlatában, melyek ránk nézve mind annyi életfeltételt 
foglalnak magukban,

Mellőzve tehát az erőszakot, lássunk hozzá a munká­
hoz és bizonyítsuk be, hogy az erély, éberség és kitartás 
oly varázsszert egyesitnek, melylyel minden eddigi hibán­
kat helyrehozhatjuk,s jövőnket is biztos alapra fektethetjük.

Pattiádák.
Patti Adelin a mai közönség elkényeztetett gyer­

meke, és azért legkevésbbé sem érdektelen tudni, mint ju­
tott ama magas polezra, melyet a művészvilágban s átalá- 
ban a társadalomban elfoglal.

*

Édes anyja B a 11 i r i kisasszony néven huzamosb 
ideig volt kedvencze az olasz színpadoknak s később más 
országokban is nagy sikerrel énekelt. í érj ével Patti 
Salvatorral, ki szintén igen jeles énekes volt, 
Madridban ismerkedett meg, vele több dalmű előadásán 
közreműködvén, s a színpadon kezdvén meg ama szerel­
met, mely az életben nyerte folytatását és házassággal 
végződött.

* *
E házasságból négy gyermek származott: Patti 

Amália, kit az u j-y orki nagy operaház igazga­
tója Strakosch Mór vett nőül.

Patti Sarolta, kinek énekében a budapesti 
közönség már két ízben gyönyörködött.

Patti Károly hegedűművész és hadnagy az 
olasz hadseregben, ki ezelőtt két évvel végezte be rövid 
életpályáját Amerikában.

államnak négj ötszáz írj 
s ez igy tart már vagy il 
letleu mindig megtörted 
sen ez időtájon vesz feli) 
nak egész téli felöltőt.

Rablacsek Adolf 
rom évvel, egy száll k<> 
vényszékkel s járási nr] 
falva városába s váltó 
télen is ritkán fűtött ij 
búi, saját csinos el 
boldogon és boldogiala 
említve azt a minapi i;ij 
Yajváry gróf buká-ál-'i ] 
vedelemadója törvén;, e 
forogna. A bevallási ivt 
kapta, erre pedig úgy Iá 
leiemre m o n d o 
lett. mióta urnák csapol 
miatt éppen táigyalá-a I 
bevallási ivet, szinte Tej 
romszáz forint tiszta juj 
magyar államnak össztí 
Hanem másnap Iíablael 
vatja, s a kávénál egy 
kozza meg s kom ám ássd 
jából, egy csinos aranj 

Galgenblum Tóbi 
uzsoráskodik húszezer 
detett, de a mi viszony^ 
modern állami tant 
mélyébe véste s gyako: 
száz kétszáz perczentet 
láztat mégis abból tiz 
Jövedelmiadó ivét azonj 
mert ötven éves korára 
keivel nem jött ismer- t| 
tehát lelkiismeretesvn. 
forintján kívül, mi vürel 
vagy kétezer forintja, n] 
tiz perczentre ád ki a 
ezer, ezerötszáz írt adói 
harmincz, negyven uj fii 
jára rendesen ismeretlej 
használt százforintos ha 

Holzbakker Isidül 
ezredéves fákkal disz!öl 
is becsületé; - ' "ina. 0 
nek a sclilij perek és L<j 
és Bodrogon leszállitol 
hegyaljai szőlőkaró óril 
Az összedarabolt nem | 
szabad rakodásu forgác 
tüzel a vállalat óta. de 
pontos kiszámítása nag 
siteni Isidor ur, bog}' aj 
meg Pennási jegyző 
nyitják, hogy a tavalyi | 
ára, a munkáskézhiáuyj 
miatt, a végtelen megdJ 
urnák minden képzelt ni 
hogy leszámítva abból 
még szerencse, hogy haj

Végre Patti 
szellemdus d i v á n 
diadalokban már eddigi 
két adatot feljegyeznj 
gunknak.

P a 11 i A d e 
felír. 19-én. s igy jeleni 
31 éves. megjegyezvén! 
és szellemi ébreuségéj 
néz ki.

Anyja, ki ekkor 
születése után huzamol 
vén ismét színpadra lé

Azonban mily fáj 
talnia. midőn 1 Ionized 
ván, hangja egyszerre] 
Pattiné teljesen elves? 
a művészetről.

Egyedüli vigasza 
lönösP"' r kis Ada volt! 
zott. Titkos sejtelmed! 
ritván. nem egyszer ml 
hangom h a t a ll 
örökölte, s a | 
vesztettem, a 
r o s a n kárpot

1847-ben a P 
csapások érték, minél 
nyolországot, és vissz!

Adelina ekkor 
szülei hazáját, mert 
szágban még soha nej

tént,
A sors itt sem 

gy ők mii 
hazát keresni és l jj 

Strakosc 
dal, melynek női tag 

A még csak öt
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luig annyira felhevülni, mint azt 
li tételezhető fel komolyan gon- 
[ésbé vártuk azt elvbarátainktól. 
|lz egvesülesre legalkalmasabb 

elveit érvényre juttatni nem 
következménye a nov. 7-ki ha- 

J soraiban történt szakadás. Az 
len szétvált fraction egyesítése,
, őszintén sajnáljuk mi is. Az 

fezött azonban szándékosan, ujo-
|ö n n v e 1 m ü s é g g e 1 hatá- 
|zhető következmények előre

indoni — őszintén sajnáljuk a 
liytatott egyetértésünk megzava- 
|liigyje el a .Magyar Újság,“ a 
atczett támadásaival legkevésbé 

uj hiveket nem fog megnyerni 
Inok tetszését azok által kivívni

í részeinek egyesítése sikerült, ha 
j u k és kívánjuk a még 

pktől, (reméljük, hogy képviselőnk 
ezni fog.) hogy a nemzet érdekét 

] előbb az „egyesült 
k" phalanxához esat-

St. J.

leimi adókról.
r:nádik levél.
küldöttek részvétlensége és ha­

ps lakosság körülményeivel, viszo- 
|len idegen adóhivatalnok, ezen 

szegény ember erszényébe nyul- 
íra teljesiti: ott ki van téve a 
bírák vagy jegyzők önkényé- 

I szeszélyének. Tisztelet és becsű­
ié és számos kivételeknek, de ott 
tyénenkénti összeírása s kivetése 
iet elhallgatok: de megtörtént

nagy forgalmú mezővárosban, 
i, forgat kereskedésében nyolcz, ! 

|bor. búza, gyapjú, szesz, s a t. bő- j 
libán, éjjel napj al rakodnak, j 
a terhes szekerek, üzlete vi- I 
endőben szépen, hat, hétezer j 

bevallásnál Lőrincz ur is megkapta | 
tis büntetés terhe alatt is betol- 

k-lsőre nem sokat ád, a második- 
lerünek magára nézve a szemé­
tül megizeni. hogy nincs odahaza, 
bt azután Pennási jegyző ur és 
• itöiti a Lőrincz ur állásával tel- 

liali közeg, hogy Goldhammer ke­
lve nem tehető többre négy, öt- 
utrkába mosolyog, s fizet a magyar

Is- a mellékleten

és más ezekhez hasonló nevek 
emzeti elv itt soha sem volt irány- 

jiórmértékül az elnevezésben. Ott 
jr-u teza. a L au do n-ute z a, a 

ót-uteza, a Dorotty a-ut cz a, 
Származásukat.

a nap alatt: > minthogy jelenleg 
kilátásunk, ideje volna mindjárt 

[t'ég alá vetni, ama régibb utczá- 
ingzásuak. Hadd tanulják meg a 

treíálniok; és ha ők közönyösök, 
nem leszünk restek oly jogaink 

i un. nézve mind annyi életfeltételt

-'.•északot, lássunk hozzá a munká- 
togy az erély, éberség és kitartás 
Ék, mely ivei minden eddigi hibán- 
[ónket is biztos alapra fektethetjük.

|ü t i a ü a k.

a közönség elkényeztetett gyer­
eké sem érdektelen tudni, mint ju­
ra elvet a művészvilágban s átalá- 
,glai.

i r i kisasszony néven huzamosb 
Tasz színpadoknak s később más 

[kénél énekelt. Férjével Patti 
szintén igen jeles énekes volt, 

[meg. vele több dalian előadásán 
ipádon kezdvén meg ama szerel- 
yerte folytatását és házassággal

gyermek származott: Patti 
[ y o r k i nagy operaház igazga- 
l í ó r vett nőül.
t a, kinek énekében a budapesti 
gyönyörködött.
y hegedűművész és hadnagy az 

[előtt két évvel végezte be rövid

5 SZ.

Melléklet az Egyetértés 4-ik számához.
államnak négy ötszáz irt helyett ötven írt jövedelmiadót 
s ez igy tart már vagy négy esztendő óta, hanem az a vé­
letlen mindig megtörténik, hogy Pennási jegyző ur, rende­
sen ez időtájon vesz feleségének uj tunikás ruhát, s magá­
nak egész téli felöltőt.

Rablacsek Adolf ügyvéd, ki mindössze is ezelőtt há­
rom évvel, egy száll kopott atillában lopedzott he, tör­
vényszékkel s járásbírósággal megajándékozott Boldog­
falva városába s váltó adóssággal terhelve nyitotta meg, 
télen is ritkán fütött irodáját; de ma már tulajdon házá­
ból, saját csinos előfogatán robog ki, összezsarol évonkint 
boldogon és boldogtalanon négy-ötezer forintot, nem is 
említve azt a minapi kivételes esetet, midőn a félkegyelmű 
Yajváry gróf bukásából, tízezer forint ütötte markát. Jö­
vedelemadója törvényesen tehát négy-ötszáz forint körül 
forogna. A bevallási ivet becsületszó terhe alatt ő is meg­
kapta, erre pedig úgy látszik sokat ád, mert a „b e c s ti­
le t e m r e mondo m“ kifejezés, kedvencz szavajárása 
lett. mióta urnák csapott fel, de temérdek elfoglaltatásai 
miatt éppen tárgyalása lévén akkor is, az üresen feledett 
bevallási ivet, szinte Tentafi jegyző ur tölteti he, két há­
romszáz forint tiszta jövedelemmel, s Rablacsek ur fizet a 
magyar államnak összesen harmincz forint jövedelmiadót. 
Hanem másnap Rablacsek, komáját a jegyzőt ebédre hi­
vatja. s a kávénál egy szép értékes tajték pipával ajándé­
kozza meg s komámasszonyának a legközelebbi pesti ut- 
jából, egy csinos arany karpereczet hoz.

Galgenblum Tóbiás, az egész vidék megrontására 
uzsoráskodik húszezer írtjával, miután ama sokszor hir­
detett, de a mi viszonyaink közt soha nem helyeselhető, 
modern állami tant „a pénz is csak portéka“, szive 
mélyébe véste s gyakorlatban úgy értelmezi, hogy attól 
száz kétszáz perczentet jövedelmeztél magának. De betáb- 
lázfat mégis abból tiz száztólira, a mint illik, ezer forintot. 
Jövedelmiadó ivét azon egyszerű okból nem írhatja alá, 
mert ötven éves korára még Guttenberg aprós gyerme­
keivel nem jött ismeretségbe, Pennási jegyző ur bediktálja 
tehát lelkiismeretesen, hogy Tóbiás urnák betáblázott ezer 
forintján kívül, mi tűrés tagadás benne, bizony van még 
vagy kétezer forintja, mit betáblázatlanul, de tisztességes 
tiz perczentre ád ki a nép közt. Tóbiás ezen az alapon 
ezer,, ezerötszáz frt adó helyett tizet a magyar államnak 
harmincz, negyven uj forintot, Pennási jegyző ur, névén ap­
jára rendesen ismeretlen kézből egy még senki által nem 
használt százforintos bankjegyet kap.

Holzhakker Isidor Vértesy gróftól megveszel! egy 
ezredéves fákkal diszlő őserdőt, mely a határőrvidéknek 
is becsületére válna. Triestig, Liverpoolig, C’aleig repül­
nek a schlipperek és hordódongák milliói, azért a Tiszán 
és Bodrogon leszállított tizenöt forintos, sok száz ezer 
hegyaljai szőlőkaró óriás értékét alig veszem figyelembe. 
Az összedarabolt nem haszonra való fák s úgynevezett 
szabad rakodási! forgácsok halmazaiból, igaz, két vármegye 
tüzel a vállalat óta, de azt nem is említem. A jövelmi adó 
pontos kiszámítása nagy bajjal járván, azzal véli egyszerű­
síteni Isidor ur, hogy a jószivü szolgabiró , a kupaktanács, 
meg Pennási jegyző ur hitelesen tett aláírásaikkal bizo­
nyítják. hogy a tavalyi szokatlan enyhe tél, a fa leszállóit 
ára. a munkáskézhiány, a két csatán is uralgott kolera 
miatt, a végtelen megdrágult szekeresek bére stb. Isidor 
urnák minden képzelt nyereményét úgy tönkre silányitották, 
hosy leszámítva abból az irtóztató nagy kezelési költséget, 
még szerencse, hogy ha nem veszített, azért tiszta nyere­

Yégre Patti Adina a mi szeretetreméltó, 
szellemdus d i v á n k, kinek eseményekben és többnemü 
diadalokban már eddig is példátlanul gazdag életéből egy­
két adatot feljegyezni ezennel alkalmat veszünk ma­
gunknak. ** * *

Patti Adelina született Madridban 1843 
fehr. 19-én, s igy jelenleg még csak (titokban mondjuk) 
31 éves, megjegyezvén, hogy rendkívül való élénkségénél 
és szellemi ébrenségénél fogva tiz évvel űatalabbnak 
néz ki.

Anyja, ki ekkor még élte virágában volt, Adelina 
születése után huzamosb ideig betegeskedett; de felüdül­
vén ismét színpadra lépett pályáját folytatandó.

Azonban mily fájdalmas megdöbbenést kelle tapasz­
talnia, midőn Donizetti Luciájában énekelni akar­
ván. hangja egyszerre elakadt, s szerepét nem folytaibatá. 
Pattiné teljesen elveszte hangját és le kellett mondania 
a művészetről.

Egyedüli vigaszát ezentúl gyermekeiben leié, s kü­
lönöse” r kis Ada volt az, ki neki sok gyönyörűséget oko­
zott. Titkos sejtelmeiben aztán a gyermek et keblére szo­
rítván, nem egyszer mondogatá: azt b i s z e in, hogy 
hangom hatalmát e kis angyali lény 
örökölte, s a mit általa örökre el­
ve s z t e t t e m, a z t ő nekemmajd százszo­
rosán kárpótolni fogja. És úgy is lön.

* * *

1847-ben a Patti családot súlyos anyagi 
csapások érték, minek következtében az odahagyta Spa­
nyolországot, és visszaköltözött Olaszországba.

Adelina ekkor látta rövid időre először és utoljára 
szülei hazáját, mert nem felesleges tudni, hogy ő Olaszor­
szágban még soha nem énekelt,

*
* *

A sors itt sem akart kedvezni a családnak, s igy tör­
tént, hogy ők mindnyájan Amerikába mentek 
hazát keresni és U j-Yorkban telepedtek le.

Strakosch azonnal megismerkedett a család­
dal, melynek női tagjai lekötötték figyelmét.

A. még csak öt éves Adelina egyszerű hallásra

ségét jó lélekismerettel nem tehetik többre két három ezer 
írtnál, ennek alapján Isidor az egész Véitesi gróftól vett er­
dő nyereségébőlfizet a magyar államnakkét-háromszáz irtot. 
Más évben, Szeles Gyula urfitól, ezerötszáz hold földet, ké­
nyelmes lakot s gazdasági épületeket vesz Isidor veje nevére 
százezer forinton az erdő tiszta nyereményéből. Igaz ! tíz­
ezer forintig megrövidítette a magyar állam üres pénztá- 
tárát, de Pennási jegyző ur is az őszön, bárom úrbéri telek 
illetőséget vesz. s a jegyzőségről leköszön. Kisértsük meg 
már most betekinteni egy más városba, vagy községbe 
hol egészen más viszonyok fordulnak elő. Névtelenül 
festem ott is le a tárgyakat, de mind az életből másolom 
le őket.

Változik színpadunk, tehát változnak rajta a szemé­
lyek is : Kopárfalván Sovány Gábor a jegyző, nagy község­
nek Írták be a minapi rendezéskor; hivatalában csak a 
boldog jobboldali törvény azon paragraphusa tartotta meg, 
,.h o g y a régi szolgák vizsga és válasz­
tás menteseknek dec re táltattak, mert 
Deák és Pulszky Ferencz arczképe ott függ Íróasztala fe­
lett, de négyszáz forint fizetésből, hat beteges aprós gyer­
mekkel, ténsasszony feleséggel mindamellett is, igen nehéz 
az élet, s azért az adósság csinálás nála nem fékezhetlen 
nagyúri hajlam, hanem kényszer, mely az éhségtől óvja 
meg. Adós is Rőfös Mózes boltjában szépen ruhakelmék- 
ért, s a konyhára szükséges annyi mindenféle apróságokért. 
De még több a tartozása a ezédulára hordatott italért és 
búsért Pirók Abris regále haszonbérlőnél. A gyógyszertári 
számlát, mit beteges családja részére elbordatott, nem is 
említem, mert azt egy kis szagos füstölővel és bajuszkenő­
vel megnyomtatva Lapdacs Imre gyógyszerész mindig in­
gyen küldi haza, Kérkedi Henrik orvos ur több évek óta 
majd mindennap belátogat a városházához, rósz nyelvek 
még szóba is vehetnék, hogy a jegyzőné szép szemeiért, 
pedig csak a beteg gyermekek megtekintése miatt, anélkül 
hogy még .valaha csak egy krajezár honoráriumot is zsebre 
tett volna Gábor úrtól. Lábszij Máté ezéh- és másféle 
mesterek se szerit se számát nem tudják már annak a sok 
kisebb és nagyobb hitelbe varrt lábbelinek, melyeknek 
árát jegyző ur rendesen, a munkát haza vitt inas gyer­
mek fáradságáért, markába nyomott négy kros piczulával 
szokta kifizetni.

És hány? száz meg százezer, itt elő nem sorozható ne­
mei vágynak még az egész országban, azon önkénytelen és 
önkénytes visszaélések, elnézések és eltitkolásoknak, me­
lyeknek vétkes elkövetésével mig az illetők hazafiságot 
akarnak játszani, sok, dei gén sok milliókkal károsítják meg 
liazájok közjövedelmeit. Mez ö s y László.

A mentingekről.
I.

A szabad választásnak csak akkor van értelme, ha 
az a választó, ki szavazati jegyét az urnába dobja, tudja, 
hogy mit cselekszik. Nem következés, hogy a szabadelvü- 
séget, az ellenzéket, vagy demokráciát keilend támogatni 
annak, ki tettének öntudatával bir. mert hiszen a conser- 
vativismusnak.ultraniontanisniiisnak, úgy a despotismusnak 
is megvan a maga érdeke, s azok, kik eféle emlőből szív­
ják az életnektárt, és mellette is szavaznak, nagyon tud­
ják, hogy mit csinálnak — ámde szavazzanak ők saját ér­
dekük mellett, csak egy cseppek lesznek a tengerben, ha 
aztán a nagy többség is fölbirja fogni a maga érdekét és azt

mindent elénekelt, s mint a madár folyvást csak énekelt, 
mert beszéde csupa dallamosság volt és szeretetreméltó 
játsziság,

*

De szeszélye, szeretetreméltóságánál nem volt cse­
kélyebb ; és Strakoschnak ugyancsak ovatékkal 
kellett élnie, hogy a rendkívül korán fejlődő kedves gyer­
meket a tanulmány szigorától vissza ne rettentse. Ade­
lina szorgalommal járta a leczkéket és látogatta estén- 
kint az operaházat, hol oly művésznők énekében gyö­
nyörködhetett mint Sonntag, Lind J enny, Grisi stb.

*

De ugyanekkor már a dicsvágy is ébredezni kezdett 
benne, és édes anyja örömkönyek között lehetett tanúja a 
következő kedves és naiv jelenetnek, mely művésznőnk 
későbbi pályája tekintetéből, mindenesetre nagyon jel­
lemző“.

Egy este, Norma előadása után, melyben az 
énekesnőket tapsokkal, virágokkal tüntették ki, a kis 
Adina egyik niellékszobába sompolvgott, s ott fehér 
lepedőbe burkolózván s anyja egyik régi diadalkoszoruját 
fejére illesztvén, a tükör elé állt, és el éneklé a „c a s t a 
dívát.“ Azután el kezdett hangosan tapsolni, levette 
fejéről a koszorút, lábaihoz dobta . hogy ismét felvehesse. 
Ezt is teljesítve, a legbájosabb hajlongások és köszönet­
nyilvánítások között lépdelt bátra, csókokat küldve a kö­
zönségnek, melyet képzeletben látott maga előtt, mig végre 
az ajtóhoz ért, hol anyja ölébe zárta. íme a kis angyal, jól 
tudta, mily szerep várakozik rá az életben.

*
A 1 b o n i akkorában Amerikában tartózkodott, és 

kirét vevén a k,s leány genial, „ásának, őt hallani akará. A 
kis Ada készséggel engedett a nagy művésznő kívánsá­
gának, de kiköté, hogy előbb elbuvik, miután nem szereti, 
ha másokat lát maga előtt. Úgy lön. Adina elénekelte az 
„A 1 v a j á r ó“ második fináléját és a nagy Alboni el volt 
ragadtatva. Az „A 1 v a j á r ó“ ma is kedvencz dalműve 
Pattinak. *

De csakhamar, nyolcz éves korában, megkezdte mű­
vészi pályáját, mely jelenleg is valódi lánczolata a legszebb

támogatja szavazatával. Ámde épen ez az, a mit a nagy 
többség nem tud. s épen mert nem tudja, szavazatát egy 
kis mézes máiéért kész annak érdekében adni föl, kinek 
érdeke az ő érdekével ellenség, s természetes, hogy azt az 
erőt is, melyet innen szí, oda fordítja, hogy földre tiporja 
belátás nélküli egyiigyü támogatóját.

És ez az aránytalan küzdelem foly előttünk,szemeink 
előtt napról napra. Látjuk a szavazások záporesőjét 
hullni, hogy azok földjét trágyázza, melyből a szavazók 
részére aztán vessző és járom terem.

A városok falai közt elkeseredett harcz foly az értei 
mesebb osztályok közt, s mig az értelmesebb városok egy- 
egy erőddel szaporítják az ellenzék várcsoportját, addig a 
falukban a plebánusok, kántorok, gazdatisztek és más 
afélék,kik uraik szolgálatában állva, kötelességszerüleg be­
szélik tele fejét azon néptömegnek, melyhez hébe-hóba, 
akkor is csak a legrövidebb időre vetődik egy-egy művel­
nem ellenzéki ember, ki aztán a megszépített fejeknek 
tebb oly könnyen jelölheti ki, vagy épenséggel képtelen ki­
jelölni az egyenes utat.

És miután ez igy áll, miután a tájékozatlanság még 
azt is képes elhinni, hogy az ország jelenlegi nyomorának 
az ellenzék az oka, hol akkor a reménység, hogy a hínár­
ból, melyben kevesek kivételével mindannyian torkig va­
gyunk. ki fogunk szabadulni ?

Nagyon feketének látom talán a helyzetet, feketébb­
nek mint a minő, mert e kérdésre nem tudok más felele­
tet adni, mint azt, hogy : ha a nép felvilágosítására az ed­
digi utak és módokon kivül.nem fogunk hatni még más 
utak és módok által is, akkor a szabadulásra vagy nincs 
reménység sehol, vagy oly távol van az, hogy az én gyenge 
szemem fölfödözni nem bírja.

Mozgalmat igen is, szellemi mozgalmat kell terem­
teni az országban. A választók eszét belátását kell felvil­
lanyozni s ismeretére hozni azon fegyvernek, mely rninde- 
niknek kezében van, s mely fegyvernél nincs hatalmasabb 
fegyvere a világnak, miután ezzel szemben a katona se te - 
bet egyebet mint azt, hogy meghajlik: — és ez a fegyver 
a szavazat. Ennek a fegyvernek ismertetését kell 
ez élül kitűznünk és megvilágositani a sötéten látók sze­
mét, hogy e fegyver élét, hatalmát és ragyogását észreve­
gyék, s aztán tudják azt forgatni magok mellett.

Mig a hatalom katonáit gyakoroltatja az anyag gyil­
kos fegyvereinek forgatására, tartsunk mi addig szellemi 
liarczi gyakorlatokat, s tanítsuk a választókat a szavazat 
fegyverének gyakorlatára, mert épen úgy megsemmisíthe­
tik magukat ezen fegyver ügyetlen és vigyázatlan haszná­
lata által, mint azok, kik tudatlanságból, maguk, vagy 
barátaik felé fordítják a puska csövét a helyett, hogy el­
lenségeik felé fordítanák.

Az anyagi hadjárat haladásával lépést kell tartani a 
szelleminek is, mert az önkény vas fegyverét, csak is a vá­
lasztók szavazati golyócskája képes ártalmatlanná tenni.

Azon hadigyakorlat tehát, melyet a népies szellemi 
térre — ha győzni akarunk — át kell vinnünk, s mely a 
legszükségesebbnek mutatkozik, a népgyülésekben, a mee- 
tingekben találja föl táborait. Népgyülésekben, melyek az 
ország fővárosában, és az ország minden vidékén tartassa­
nak, Lóvá látni, hallani, eszét tisztítani, s a szavazati 
fegyver erejének ismeretére jönni — összegyűljenek azok, 
kiket részben a kíváncsiság, részben az érdekeltség, rész­
ben a lelkesedés visz, vagy vezet.

diadaloknak. Szülőivel és Strakosch kíséretében beutazta 
Amerikát, s azután Havannába rándult egy hajón, mely 
majdnem törést szenvedett, de a kormányos önfeláldozó 
készsége folytán még idején a révbe ért. A város lakói 
azonban megjárták, mert nem akarván hinni a kilencz éves 
leány művészetében, üresen hagyták a hangversenytermet; 
— és kívülről hallgatóztak. Elbájolva a hangok varázsától, 
egyre többen siettek a terembe, mely a második darabnál 
már zsúfoltig telt. Adina a „sevillai borbély“ 
cavatináját éneklé, oly lelkesültséget idézve elő,hogy a kö­
zönség tömegestől rohant az emelvény felé, neki köszöne­
tét mondandó, mi őt annyira megzavarta , hogy félbesza­
kítva énekét, anyjához rohant.

* ‘ *

Port o-R i c o b a n egy négernek köszönheté, 
hogy a kigyómarástól megmenekült; és midőn később 
Amerika vadonjaiban utazott, nem egy oly veszélynek volt 
tanúja, mely másoknak végvesztét okozá. De ő mindig sze­
rencsésen megmenekült a bajtól, és fennen azzal dicseked­
hetett, hogy szerencsés csillagzat alatt született.

*
1859-ben jött vissza Európába, és legelébb a mad­

ridiaknak mutatá be művészetét és tőlük nyerte az első 
koszorúkat.

Következett aztán London, Paris, Szt. Pétervár Bécs, 
és Németország több városa.

Jött aztán de C a u x marquis, ki boldognak 
érezte magát, hogy nevével e művésznőt megajándékoz- 
hatá, a nélkül, hogy követelte volna, miként a Patti- 
n é v jövőben háttérbe szoruljon, mert ime, az még jelen­
leg is hódit egyre növekvő varázsával, midőn C a u x 
ni a r q u i s ur csak neje mellett emelkedettt a bir 
szárnyaira.

És következett végre a mi jó Budapestünk, melynek 
virágárusnői és minden néven nevezendő virágárusai most 
már azt sem tudják honnan és hogyan szerezzék be ama 
nagy virágmennyiséget, melyet náluk a művésznő tisz­
teletére megrendeltek.

Mert a virágeső elmaradhatatlan, a hol Patti énekel. 
Várjuk tehát a virágesőt, s várjuk mindenelőtt a hangokat, 
melyekben gyönyörködni fogunk.
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KÜLFÖLD.
Napi szemle. Az osztrák-magyar külügyminiszte 

rium jegyzéket intézett a romai kúriához a papának az 
osztrák püspökökhöz intézett márcz. 7-diki encyclicája al­
kalmából. Ámbár az encyclica nem egyenesen a kormány­
hoz volt czimezve, de annyira belevág a kormány dolgaiba, 
hogy lehetetlen volt azt hallgatással mellőzni. Mi már ak­
kor jeleztük, hogy egy idegen hatalomnak ily szembeszökő 
beavatkozása az állam belügveibe, sőt ily nyílt lázitás s 
lázadásra hívás az ország törvényei ellen, okvetlenül maga 
után vonandja az államhatalom megtorlását s rendreutasí­
tását. Örülünk, hogy az osztrák-magyar nem mulasztá el — 
ha kissé bár későn is — megtenni kötelességét s nem 
tartóztatá vissza ettől még az a tekintet sem, hogy a vak­
merő beavatkozó és lázitó maga a csalhatatlan pápa. Ezen 
fontos jegyzék léteiét ugyan némelyek még most is tagad­
ják, de igen jól értesültek állítják azt. Sajnálatos, hogy — 
nem tudjuk minő ál-kegyeletből vagy kíméletből — a de- 
legatiók elé terjesztendő „Vörös könyviben, mint a „P. 
Lloyd“ véli, nem igen lesz szerencsénk azt olvashatni. — 
De azért olvasni fogjuk másutt kétségkívül; ma már nem 
azért gyújtják meg a gyertyát, hogy véka alá rejtsék.

Jacobini püspöknek bécsi munciussá kinevez- 
tetése — az uj „Presse értesülése szerint — annak da­
czára történt, hogy a bécsi kormány római követe által 
felszólalt a kinevezés ellen. A ,.P. Lloyd“ meg 
akarja ezt czáfolni — különös! hát nem olvásta-e egész 
világ ama jelenetet, mely e tárgy miatt elébb Paar gróf és 
Antonelli bibornok aztán Antonelli és a pápa közt történt'?

Táviratunk jelenté Mühler volt porosz vallás- 
és oktatásügyi miniszter halálát, Élénk emlékezetében 
lehet még e név az olvasó közönségnek pár év előtti pie- 
tisticus viselt dolgairól, a mikor a közvéleményt annyira 
maga ellen ingerlé, hogy csakugyan túl kellett adni rajta, 
s helyét aztán a szabadelvű Fáik ioglalta el.

Hanem bár kegyes szemforgató Falstaff volt vénsé- 
gére Mühler ur — és a világnak mint ilyen fog emlékében 
maradni egy ideig — mi, azaz hogy e sorok írója, megem­
lékezünk arról is, hogy ez a kegyes ur nem volt mindig 
ilyen kegyes ur, sőt fiatal korában — ő is virágzott, s mi 
több, ő is Árkádiában született. Bon vivant, vigkedélyü 
ember és ugyanoly költő is volt, igen, költő, még pedig 
azok egyike, kiknek dalai ma is és még sokáig élni fognak 
a német nép, különösen a német ivó társaság ajkán. Ö 
irta többek közt azon vig német bordalt: „Gradaus vom 
Wirthshaus komm’ ich heraus“ — és azt a másik latint, 
melyet még a magyar diákok és borozó kompániák is da­
loltak széltiben : „Müli est propositum in taberna móri.“ 
No, nyugodjál, jó öreg, sit tibi terra levis !

A franczia reactionariusok kétségbe vannak esve 
az utóbbi köztársasági választások s Bochefort elmenekü­
lése miatt. A „Figaro“ már látja a „commune“ rémét meg­
újulni. A republikánus szélsőbal pedig remél és működik, 
s a nemzetgyűlés szétoszlásakor a következő nyilatkozványt 
bocsátotta ki:

„Francziaország aggodalomban van, melyet az októ­
beri emlékek még sulyosbiínak. Az egyesült monarchisták 
fennen hangoztatják szándékukat, hogy restaurationalis 
kísérleteiket újra megkezdendik.

A fenyegetett köztársaságnak, nemzeti souveraini- 
tásnak és általános szavazati jognak most sokkal inkább, 
mint valaha, van szükségük minden védelmezőik egyesü­
lésére.

Kétségtelen, hogy 1871. jul. 2-ka óta a pótválasztá­
sok folyton gyarapították a nemzetgyűlésben a republiká­
nusok sorait; kétségtelen, hogy Francziaország soha sem 
birt szükségeinek világosabb tudatával és soha sem fejezte 
ki akaratát határozottabban mint napjainkban ; és kétség­
telen végre, hogy a köztársaság elleni alaptalan elfogult­
ságok nagyobb részt megszűntek s a városok és falvak kö­
zött eddig fenntartott gyűlöletes ellentét is elenyészett és 
helyt adott az egyesülésnek és solidaritásnak.

A munka még nincs befejezve, mert az általános sza­
vazatjog, a nemzeti souverainitás e békés és törvényszerű 
eszköze veszélyben forog. Némelyek ki akarják zárni a vá­
lasztásból a polgárok millióit; mások meg csak azért be­
szélnek fennen a népsouverainitásról, hogy aztán a plebis- 
citum köpenye alatt a nép mondjon le minden jogairól.

A feladat csak azon napon lesz megoldva, midőn mi 
Francziaországnak megadandjuk souverainitása gyakorla­
tát. Ez volt három év óta törekvéseink állandó czélja. Mig 
ez el nem lesz érve, sem nyugalom a kedélyekben, sem po­
litikai lételünkben állandóság, sem biztonság nem lesz.

A republ. unió előtt tehát egyedül a nemzetgyűlés 
feloszlatása képezi az egyetlen eszközt azon válság megol­
dására, mely a szenvedéseit oly bátran tűrő országot ki­
meríti.

A nép, mely három év óta önmegtagadásának, érett­
ségének és méltóságának oly számos példáját adta, e nép 
azt találja, hogy nem csak joga, de képessége is van ön­
magát kormányozni. Többé senki sem tagadja meg tőle az 
általános választási jogot, melyet követel, és melyhez 
joga van.

Még tegnap is Gironde és Haute-Marne megyék 
helyben hagyták és üdvözölték ez egyszerű programmot:

Az általános szavazatjog sérthetlensége ;
A nemzetgyűlés feloszlatása;
A köztársaság szervezése az ország uj választottjai

által.
, Francziaország már 14-ikszer nyilvánítja akaratát ez 
értelemben.

, Daczára e fokozatos győzelmeknek, a köztársasági 
közvélemény még sem bir tulsulylyal a nemzetgyűlésben; 
a képviselők nem küzdhetnek, nem győzhetnek máskép, 
mint a választók erélyes és folytonos közreműködése 
mellett.

A jelen körülmények között, melyekben élünk, min­
den republikánusnak kötelessége a szigorú fegyelem és

összetartás; Francziaország bukása vagy fölemelkedése 
forog kérdésben.

Elnök : Jules C-azot, alelnökök : Brelay, Tolain, 
jegyzők : De Mahy, Al. Lambert.

A kölni érsek elfogatását következőleg írja
le az ottani „Volks-Zeitung“ : Devens rendőrfőnök már 7 
órakor reggel megjelent az érseki palotában, kijelentvén, 
hogy utasításai szerint kénytelen az érseket elfogni, ha az 
ki nem jelenti, hogy esetleg önkényt fogja magát a fogság­
büntetésnek alávetni. A rendőrfőnöknek ezen ajánlata a 
leghatározottabban visszautasittatott; az érsek kijelen­
tette, hogy ily ajánlatot nem fogad, de nem is fogadhat 
el. A rendőrfőnök erre elhagyta az érseki palotát s Kloser 
rendőrbiztossal tért vissza. Az érseknek csak annyi idő 
engedtetett, hogy szolgája a legszükségesebb ruhane- 
müeket összeszedhette s elrakhatta. Az érseknek azon ké­
relmét, hogy egy órai idő engedtessék neki a fogságba ki- 
sértetésig, a rendőrfőnök csak annyiban teljesíthette, hogy 
egy negyedórát engedett. E közben a kölni felszentelt 
püspök, a székesegyházi káptalan, a főhelynökség hi-

gyültek össze az 
érsek tiltakozását

vatalnokai, néhány lelkész és polgár 
érsek lakásán, kiknek jelenlétében az 
nyilvánította az ellene követett eljárásra vonatkozólag, kü­
lönösen hangsúlyozván, hogy még arra sem engedtetett 
neki elegendő idő, hogy a legszükségesebb intézkedéseket 
és előkészületeket megtehesse elhurczoltatása előtt. Kije­
lentette ezen kívül, hogy csak a tényleges erőszaknak fog 
engedni. Az érsek megmaradt ebbeli nyilatkozata mellett, 
még akkor is, midőn a rendőrfőnök határozottan elismerte, 
hogy az érsek csak az erőnek enged. Csak midőn Kloser 
biztos mindkét kezével karon fogta az érseket, követé őt 
az érsek e szavakkal: „Deo gratias ! Erőszakot hasz­
náltak.“ — E pillanatban a jelenlevők a felszentelt 

ispök példájára térdre borultak, s igy fogadták az érsek 
áldását. A körülállók, kiknek száma időközben tömegesen 
szaporodott, az érsek köré tódultak kézcsókra. Káplánjá­
nak azon kérelmére, hogy csak egy óráig maradhasson az 
érsek mellett, a rendőrfőnök kijelentette, hogy azt csak a 
főállamügyész engedheti meg. A rendőrfőnök kocsijában 
vitetett az érsek a fogházba. Az utón tömegesen összecso­
portosult nép, bár az elfogatás egészen váratlanul történt, 
az elfogott érseket meghatva üdvözölte. Midőn a fogház 
ajtai bezárattak, a nép egyházi éneket zengett.

“ eredeti
TÁVIRATOK.

Kecskemét, ápril 4. (Az „Egyetértő 
távirata.) A „Népkör“ választmányi ülése a közjogi 
ellenzék egyesülését egyhangúlag üdvözölte. A májusi 
országos gyűlésre tekintélyes számmal jelenik meg.

ÚJDONSÁGOK.
Az orsz. magyar képzőművészeti társulat köz­

gyűlése f. évi april hó 19-én délelőtt 10 órakor saját helyi­
ségében (akadémia-palota) fog megtartatni. Tárgyai: 1. Az 
igazgató-választmány jelentése. 2. Az alapszabályok módo­
sítása. 3. Egy választmányi- s két tiszteletbeli tag niegvá- 
asztása. 4. A számvizsgáló bizottmány jelentése. 5. Az elő­

irányzott költségvetés megállapítása. 6. A f. é. számadás 
megvizsgálására bizottmány kiküldése. 7. Felmerülő indít­
ványok tárgyalása.

A jogakadémiák reformja tárgyában márczius 
30-tól april 3-áig Mészáros Ferencz min. tanácsos elnök­
lete alatt tartott értekezlet eme megállapodásokra jutott: 
A tanfolyam a jogakadémiákon négy év, úgy azonban, 
hogy a kik csak a jogtudományokból akarnak államvizsgát 
tenni, a harmadik esztendőben vagy a jogtudomány, vagy 
az államtudományi folyamat választhatják, és ezzel tanul­
mányaikat bevégezhetik. A félévi vizsgák megszűnnek, és 
ezek helyébe a budapesti egyetemen fennálló két alap­
vizsga : a jogtudomány és államtudományi vizsgálat lép oly 
szervezettel mint a budapesti egyetemen. Aki az akadé­
mián a négy évi tanfolyamot bevégezte, bármelyik ma­
gyarországi egyetemen egyszerűen jelentkezhetik a szi­
gorlatra. A tanszékek száma, tekintettel a fenforgó vi­
szonyokra egyelőre kettővel szaporittatik, és igy nyolez 
tanszék lesz. Az igazgatóságok megszűnnek , helyükbe 
a rendes tanárok közül évenként választandó déká­
nok lépnek, úgy hogy az illető jogakadémiák ezentúl egé­
szen a jogi karok szervezetével és nevével fognak birni. A 
tandijak a budapesti egyetem mintája szerint rendszere­
sít tetnek, a tanárok közül bárki a köteles tantárgyakon 
kívül a megszabott tandíj mellett tetszés szerinti specialis 
colloquiumokat tarthat,sőt azok tartására kötelezve is van, 
a mennyiben az általa előadandó tárgyak óra-száma a ke- 
tenkinti tiz órát meg nem ütné. Ezenkívül tandíj élvezése 
mellett magántanárok is tarthatnak előadásokat. A magán­
tanulás a jogakadémiákon ezen év octóber havától fogva 
teljesen megszűnik. Csak is kivételes esetekben adhat a 
miniszter egyeseknek engedélyt, hogy az egyik vagy a má­
sik alapvizsgát vagy szakvizsgát letehessék.

A „Történeti Lapok“ első száma K. Papp Miklós­
tól, megjelent a következő érdekes tartalommal: „1. Az 
olvasóhoz. 2. Loránfy Zsuzsánna életéhez, közli Szilágyi 
Sándor. 3. Egy oklevél 1512-ből. 4. Alvinczi Péter pap, 
kassai prédikátor levele az fejedelemség felől. 5. Barcsai 
Ágos fejedelem levele 1660-ból. 6. Teleki Mihály levele 
Gyerőfi Györgyhez 1673-ból. 7. Id. Czegei Wass György 
naplója (1704—1705,) 8. Kazinczy Ferencz fogsága törté­
netéhez. 9. Adalék Bölöni Farkas Sándor életéhez. 10. Er­
délyi levelek gróf Dezsőffy Józsefhez, (1816.) Kazinczytől. 
11- Egy oklevél 1848-ból, V. Ferdinánd királytól. 12. Az 
1848-diki román mozgalmak történetéhez. 13. A br. Wes­
selényi család zsibói levéltárának irodalmi kincsei: a) Köl­
csey Ferencz ; b) Fáy András; c) Deák Ferencz levelei. 14. 
Kossuth Lajos naplója 1837-ből. Közli Jakab Elek. 15. 
Tárcza. Egy levél Petőfy Sándortól. 16. Gr. Teleky Sándor 
emlékkönyvébe Br. Wesselényi Miklós. 17. Bajza József

levele. Vörösmarty Mihály levele.“ Előfizetési ára félévre 
6 frt, egész évre 12 frt. Az előfizetési összt „ a „Törté­
neti Lapok“ szerkesztőségéhez utasitand Kolozsvárra, 
nagy-piacz, gr. Teleky Domokos-ház. — E magvas mun­
kát történetirodalmunk barátainak figyelmébe ajánljuk.

Wacker (Jotter budapesti német konsult őfelsége 
a II. oszt. vaskorona-rend jelével díszítette fel.

Halálozások. Lam pel Róbert könyvke­
reskedő tegnap este több heti betegeskedés után élte 54 évé­
ben meghalt. — Markóczy V i n c z e városi kép­
viselőt a terézvárosi klubb-casinóban baráti körben teg­
napelőtt hirtelen szélhüdés érte s ennek következtében 
50-ik évében meghalt. — B o h u s János, Bohus Zsig- 
mond fia, ma délelőtt 25 éves korában elhunyt. A holtest 
holnap a világosi családi sirboltba szállittatik.

A fiumei kir. tengerészeti akadémiában jövő 
okt. 1-ével több fizetéses és több egész és fél szabad-hely 
lesz betöltendő, folyamodványok augusztus hó középéig a 
cs. kir. közös hadügyminisztérium tengerészeti osztályához 
intézendők.

A húsvéti lábmosás szokás szerint az idén is meg­
tartatott a bécsi udvarnál e hó másodikán délelőtt a vár­
lak nagy szertartás-termében.

Hymen. Lukácsfy Elek földbirtokos f. hó 9-én ve­
zeti oltárhoz Ugrón Ida urhölgyet.

Az országos honvéd-segélyző-egylet az 1848/9 
évi rokkant honvédek, illetőleg azok özvegyei nyugdijának 
fedezése czéljából, f. év márczius 30-án 18,660 frtot fize­
tett a m. kir. központi állampénztárba.

Ingyenes felolvasások. Dr. Kautz Gyula ország­
gyűlési képviselő s egyetemi rektor a nyári félévben kir 
szerint ingyenes nyilvános előadásokat fog tartani az állam­
tudományok és nemzetgazdaságtan némely újabb kérdé­
seiről és a bankügy nemzetgazdaságiam elméletéről.

Az erdélyrészi reformátusok egyházkerületi köz­
gyűlésüket ez évben Kolozsvárit, f. hó 12-én tartják meg. 
A meghívók, az ezúttal elnöklő főgondnok, gr. Mikó Imre 
aláírásával már szétkiildetíek. Elnök a közgyűlési tagokat 
a gyűlést megelőző két napra előertekezletre hivta meg.

Koináromy-Bayer Luiza asszony a Frőbel-féle 
gyermeknépkertek buzgó ápolója fővárosunkban, f. évi má­
jus 1-én a reáltanoda utcza 4. sz. házában egy újabb, min­
den kényelemmel ellátott, gyermekkertet rendez 
be 3—6 éves gyermekek számára, s egyszersmind 6—7 
évesek számára egy a népiskolával összekötő osztályt is 
állít fel. Bejelentések april végéig feketesas-uteza 7. szám 
alatt.

Katonai javító intézet. A hadügyminisztérium Mi­
szerint elhatározta, hogy a hadsereg tettleges állományá­
hoz tartozó könnyebb vétkek miatt elitéit katonák számára 
Budapest környékén javító intézetet építtet, hol az illetők 
különböző műhelyekben valamely mesterség megtanulására, 
a mennyiben ilyenhez még nem értenének, fognak szorit- 
tatni. Alkalmas helyiségül a tétényi kastély lenne kisze­
melve, és ennek megvétele iránt már meg is indíttattak 
volna az alkudozások.

Rendőri kimutatás f. évi márczius haváról. A le­
folyt hóban a fővárosi rendőrség a fény. törvényszékhez 
175, a dologházba 64, a szegények házába 2, a kórházba 
112 egyént szolgáltatott. — Rendőrileg fenyittetett 432 
egyén. Megkeresés folytán 7 a cs. k. kát. hatósághoz 15 
egyén szolgáltatott. Kényszer-útlevéllel 8. egyszerűen 118 
egyén bocsáttatott el. A külvárosi kapitányságokhoz kiada­
tott 53 egyén. Eltolonczoztatott 373 , összesen 1369 
egyén.

Tűzvész. Poroszló hevesmegyei mvárosban, 
mint nekünk írják, f. hó 1-én borzasztó tűzvész dühöngött, 
mely az ottani gőzmalomban törvén ki, mintegy 400 házat 
emésztett meg. Leégett egyebek közt az emeletes iskola­
épület, a városház és a jegyzői lak.

A fővárosi közmunkák tanácsa 2-án tartott 
ülésében határozta, hogy az úri utcza és barátok tere sar­
kán levő már kisajátított Schneider-féle háznak lerombo­
lása nyilvános ajánlat utján eszközöltessék.

A nemzeti szinház tiszta bevétele a márczius vé­
gén lefolyt évben 206,703 frt 30 kr. volt; ez összegből a 
drámára 82,139 frt 60 kr., s az operára 124,563 frt 70 kr. 
esik. Az idei bevétel tehát 16,351 frt 70 krral haladja túl 
a múlt évit s e többletből 7115 frt 90 kr. a dráma és 9235 
frt 80 kr. az operának jut. — A drámabiráló bizottság 
tegnap Rákosy Jenő „A Ripacsos Jenő dolmánya“ 
ez. 3 felv. színmüvét fogadta el, melyet már május elején 
színre készülnek hozni.

„Olvasókönyv a hazai történelmet tárgyazó összes 
tankönyvekhez“ ez czime egy H a n t h ó Lajos a temes­
vári állami főreáltanoda igazgatója által kiadott füzetnek, 
mely több magyar történelmi munkából vett egyes fonto­
sabb tört. eseményre vonatkozó szemelvényt tartalmaz.

A honvédmenházra márczius 22-től 31-ig befolyt. 
Csura község évenkint 10 frt, Hajdu-szoboszlói takarék 
pénztár évenkint 10 frt, Petro vies Paula urhölgy évnegye- 
denkint 3 frt, Battha Andor képviselő évenkint 10 frt. 
Bikfalva községe évenkint 10 frt, Miskolcz városa éven­
kint 50 írt, Vasmegyei honvéd egylet évenkint 20 frt, 
Külső Szolnok megyei takar, pénzt, évenkint 30 frt, Mező- 
Turi jótékony női egylet évenkint 10 frt, A „Hon“ szer­
kesztősége 3 db. aranyat gyűjtött 176 frt 20 kr, Czégény- 
Dányád Balogh József ivén 12 frt 35 kr, Torda megye 
alispánja ivén 12 frt 87 kr, N.-Técsai olvasó egylet 13 frt, 
Komárom megye alispánjának gyűjtése 75 frt 35 kr, Torna 
megye alispánjának gyűjtése 4 frt 51 kr, Szt.-István szabad 
kőmi vés páholy Budapesten 20 kr, Battha Konkoly Irén ur­
hölgy 10 írt, Egri önsegélyző egylet 20 frt, Buda-Őrs köz­
sége b frt, Szabadházy Andor 5 frt, Hauzer Iván 2 frt, Dob- 
ronyi Mihály 2 frt. Ullmer György 1 frt, Érmihályfalvi pol­
gárok gyűjtöttek 57 frt 74 kr, Érmihályfalván tartott táucz- 
estély jövedelme márczius 15. 12 frt 26 kr, Mező-turi jóté­
kony nőegylet gyűjtő ivén 5 forint, Reichman igazgató 
Hypodrom tiszt bevétele 15 frt 70 kr. Ossz. 602 frt 98 kr. 
Az országos gazd. egyesület istvántelki faiskolájából 1200

db eperfa, 50 db akáczfa és 
jótékony nőegylet 12 inget, 
dőt, 7 törülközőt, 9 vánkos 
1974. év márczius 31. A bi 
zsef ezredes, ellenőr; Szád 
tárnok.

A nagy-kereki kin«
poly .volt pénzügyminiszter 
Torontál megye közelebb tj 
intézett a kormányhoz, mell 
székvárosának vidéke mostl 
gőjü s a kiirtás a kincstári 
hajtana, álljon el a kormáj 
szersmind a megye, hogy I 
hirdetett kiirtását egyelőrá 

Rövid hírek. Gr. 
márcz. 14-től april 3-ig 41 
bizottsági pénztárnokhoz, 
frt 8 kr gyűlt be. — >léix 
bolti szolga neje tegnapul 
s rögtön meghalt. — Tál 
tegnap egy körülbelül 4 hl 
ták. — Ifjú öngyilkos 
dája számára átvett 5 írtc 
pinezébe ugrott s szörnyei 
megérkeztek. — Siófokai 
zéseket a mostoha pénzvis 
tották. — Krassó és Tt 
ták meg monographiájokl 
templomban tegnap hej 
dényi és több orthodoxba* 
Valaki nyúzott oroszla 
tanárnak. — Érmihálj 
leiére termény-bizományij 
„Egy mív története“ f 
Cftstellartól, a spanyol ka 
japáni kiállítási bid 
hajó, melyen haza utazta 
nak Velenczében szobre

Ze|
Táborszkv és

Mignon" opera Thooias , 
í frt 20 kr.

Czj
— Szén t-h u 

tudjuk, már régibb idő 
szalmát ama börtönből 
szálankint 50 centime-l 
megy, azon gondolatra j 
neki s most már fénykéj 
atyát kalitkaszerü alkod 
den állva összetett kezj

! fényképek, az eladók s 
áruk másfél frank, valls 
time. A bevétel tele 
küldetik Rómába. Hir 
szalmát is, fényképet is 

— Amerikai! 
szerződés igtattatott 
könyvébe: Hitelesen bí 
min Lídiának mai nap 
kancza lovat, egy szil 
egy szekeret loszerszát 
ezért Benjamin Lidia 
ezzel elismerem, hogy 

— Hull a hl 
kint fejét pornódéval ?| 
hullani kezd, — lön 
volt a pomádétartó s 
kenője, a szolga önell 
ura téli bundájára ke| 
dett a — szőre.

— Egy sző
törvényszék legközelel 
leányt Ítélt lopás mii 
börtönzése előtt, mii 
most azonban börtönj 
szőke bajusz és szaka 

— Azorlear 
VII. Károly franczia 
leányzó a sz.-denisi d 
alatt megsebesült, 1<I 
tájának múzeumába 
s igy az orleansi 
satnya, minőnek őt 
feltünteti.

- Hó S u e| 
ritka természeti tűr 
az egész lakosság 
közel fekvő „Atala1 
hasonló látványra a|

Tön
(Dell Ádámi

fegyelmi pere e naj 
elnöklete alatt tart 
A királyi tábla 
tudvalevőleg fed] 
A legfőbb itélőszél 
kérdésében helyben 
a fönforgó enyhíts 
feddés helyett ess 
történt felfüggeszti 
dott illetményeim 
Adamit. A jelzet^ 
kir. főügyészi hely
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bvele.“ Előfizetési ára félévre 
lőfizetési össze , a „Törté- 
jiez utasitand - Kolozsvárra, 
ltos-ház. — E magvas mun- 
|tainak figyelmébe ajánljuk, 
oesti német kunsult őfelsége 

llével díszítette fel.
j) e 1 Ií ó b e r t könyvke - 

{betvgeskedés után élte 54 évé- 
z y V i n e z e városi kép- 

lasinóban baráti körben teg- 
jérte s ennek következtében 

o h u s János, Bohus Zsig- 
korában elhunyt. A holtest 

loltba szállittatik.
»részeli akadémiában jövő 
1 több egész és fél szabad-hely 
rok augusztus hó középéig a 
erium tengerészeti osztályához

szokás szerint az idén is meg­
lel másodikán délelőtt a vár-

lv földbirtokos f. hó 9-én ve­
kig)" et.
ki segé 1 yL<">-egylet az 1848/9 
Bég azok özvegyei nyugdijának 
l-zius 30-án 18,660 irtot fize- 
Ipénztárba
Tok. Dr. Kautz Gyula ország- 

j rektor a nyári félévben hir 
Kiadásokat fog tartani az állam- 
kságtan némely újabb kérdé- 
Bzdaságtani elméletéről 
rmátusok egyházkerületi köz- 
|ártt. f. hó 12-én tartják meg. 
Idő főgondnok, gr. Mikó Imre 
]í:. Elnök a közgyűlési tagokat 
a ele értekezletre hívta meg. 
l-uiza asszony a Frőbel-féle 
»lója fővárosunkban, f. évi má- 
l. sz. házában egy újabb, min- 
y e r ni e k k e r t e t rendez 

Imára, s egyszersmind 6—7 
kólával összekötő osztályt is 
4 égéi” feketesas-uteza 7. szám

I t A hadügyminisztérium hir 
Hadsereg tettleges állományá- 
I miatt elitéit katonák számára 
ptézetet építtet, hol az illetők 
|nely mesterség megtanulására, 

sm értenének, fognak szorit- 
l tétényi kastély lenne kisze- 
loánt már meg is indíttattak

I. évi marczius 
ferség rv fény. 
ínyek házába 

I Rendőrileg f 
i a cs. k. kát 
t útlevéllel -. 
Irosi kapitány-
Itatott

haváról. A le- 
törvényszékhez 

2. a kórházba 
4: intett 432 

. hatósághoz 15 
egyszerűen 118 
ágokhoz kiada-

1 . összesen 1369

é> hevesmegyei mvárosban, 
f-orzasztó tűzvész dühöngött, 
törvén ki. mintegy 400 házat 
bek közt az emeletes iskola- 
i lak.
iák tanácsa 2-án tartott

Ii uteza és barátok tere sar- 
eider-féle háznak lerombo- 
közöltessék.

:a bevétele a márczius vé­
ld kr. volt; ez összegből a 

operára 124,563 Irt 70 kr. 
351 irt 7 <J krral haladja túl 
frt 90 kr. a dráma és 9235 

A drámabiráló bizottság 
esős J e n ő dolmánya“ 
1, melyet már május elején

történelmet tárgy azó összes 
Hant h ó Lajos a temes- 
ttója által kiadott füzetnek, 
munkából vett egyes fonto- 
szemelvényt tartalmaz, 

rczius 22-től 31-ig befolyt. 
Hajdu-szoboszlói takarék 

cs Paula urhölgy évnegye- 
épviselő évenkint lu frt. 

Jfrt, Miskolcz városa even- 
led egylet évenkint 20 frt, 

Jnzt. évenkint 30 frt. Mező- 
lint 10 frt, A „Hon“ szer- 
lőtt 176 frt 2d kr, Czégény- 
6 frt 35 kr, Torda megye 
I Tócsái olvasó egylet 13 frt,
I gyűjtése 75 frt 35 kr, Torna 
I frí 51 kr, Szt.-István szabad 
f kr, Battha Konkoly Irén ur- 
fegylet 20 frt, Buda-Örs köz- 
F írt, Hauzer Iván 2 frt, Dob- 
Ügy 1 frt. Érmihályfalvi pol- 
Ermihályfalván tartott táncz- 
I 2 frt 20 kr. Mező-turi jóté- 
I forint, Reichman igazgató 
r 70 kr. Ossz. 602 frt 98 kr. 

ántelki faiskolájából J2oO

EGYETÉRTÉS

«, eperfa, 50 db akáczfa és 10 db kórakáczfa. A mezőtúri 
jótékony nőegylet 12 inget, 10 lábravalót, 6 db zsebken

Közgazdasági értesítő.
Budapest, április 4.

Termény üzlet. Ünnepi szünet.
Áru- és értéktőzsde. Árukban semmi üzlet.
Ér i éküzlet csekély. Bankok : m. hitel 148.25— 

1148.50. földhitel 585/8, anglo 31.50.

dőt 7 törülközőt, 9 vánkos cziha és 5 lepedőt. Budapest 
2974. év márczius 31. A bizottság nevében : Krivácsy Jó­
zsef ezredes, ellenőr; Szathmáry Mihály ezredes, pénz

rálQ0 A nagy-kereki kincstári erdő kiirtására Kerka- 
oly volt pénzügyminiszter nyilvános árverést hirdetvén

Tnrontál megye közelebb tartott közgyűlése felterjesztést ------------------------- . ,
intézett a kormányhoz, melyben kéri, hogy miután a megye Gőzhajó 9. Gschwindt-fele gyár (ex coupon 
székvárosának vidéke most is rendkívül egészségtelen leve- Pesti keresk. bankzáloglevel 8o.2o. 
fL s a kiirtás a kincstárnak legfelebb 7000 frt hasznot Valuta, devise szilárd Arany 5.27-5.30. Húsz fran
Litana álljon el a kormány szándokától. Kijelenti egy- kos 8.95—8.97. Ezüst 105.75—106.50.
Ssmind a megye hogy hatósági jogánál fogva az erdő Időjárás. Tiszta szép meleg nap kévés szel Hő
Setet? 1kMsIÍ gjellre betiltolÁ mér« reg. 7 ó. + 9.7- C ; délben + 18. Légnyomás su j-edt

B»vld hírek Gr. Batthyányi Lajos síremlékére 1767.9. B,Binyá„ havas es« volt, Szebenben s Ungvárit esd 

márcz. 14-től april 3-ig 412 frt küldetett be Sztupa Gy.

23

tása szerint tehát az osztrák tartományok népessége a kö­
zelebbi három év alatt 489,147 fővel szaporodott.

A vetések állásáról Írják a „P. N.“-nak A 1 s ó- 
Bácskáról márcz. 30. A hosszú száraz ősz, a szerfö­
lött megszaporodott egerek, a téli szaraz fagyok, s végié a 
márcziusi hideg esők, mint megannyi tényezők közi ein ü- 
ködtek a vetések rontására. E sorok írója Alsó-Bácskának

bizottsági pénztárnokhoz, e czélra eddig összesen 36,302 
frt 8 kr gyűlt be. — Mérgezés. Rothauser Róza egy pesti 
bolti szolga neje tegnap tébolyrohamában villóoldatot ivott 
s rögtön meghalt. — Talált hulla. A Petőfi utczában 
tegnap egy körülbelül 4 hónapos gyermek hulláját talál-

koaieK a veieseK runinisiua,. m auivn. ------
Helyi bankok : takarék s hitel 50 — 50.25, egyleti nagy részét személyesen beutazta, és igy saját tapasztalata 

bank 42. Fővárosi takarékpénztár 156. Lóvasut 328-329. Után közölheti, hogy szépen diszlő vetést sehol sem talalt,
............ ' ' 20 frt) 208.1 középszerűt részben, több helyen pedig a buza-vetes úgy

néz ki, mint .az országút, hol a tenyészetnek semmi nyoma 
nem látszik. A gazdák e miatt kény telenek a buza-vetest 
részint árpával keverve megfogasolni, részint kiszántam, s 
a ki teheti, tavaszi búzával veti be, s mivel e búzára nezve 
a kereslet igen nagy, az áru pesti mérőnként 14 írtra szök­
kent fel. Hozzá vagyunk szokva Alsó-Bácskában gr. Cho- 
sek, kitűnő talajú s okszerűen müveit alpári es irmovai 
pusztáján a legszebb vetéseket keresni, azonban jelenleg a 
buzavetés ott is igen silány. A repeze nagy részben kive­
szett. A népet az éhség nyomorától csak az menti meg, 
hogy Türr tábornok által épített sztapár-újvidéki csatorná­
nál elegendő munkát talál, mit a nép az egész csatorna- 
vonalon saját előnyére fel is használ.

Az Erdélyi Hegyaljáról írják a „Borászati La­
pokénak ; A múlt évi nagy szárazság, a mennyiben már

Székely-Udvarhely, apr. 1.
A pénzszükség roppant. Az uzsora szünetel és 24 

l200U-ig adják a pénzt. Még a városi zálogház ^ is 24%-ra 
kölcsönöz. Nem tudom miként tűrheti ezt a városi politi

tegnap egy körülbelül 4 hónapos gyemen: nunajat uu»i-i kai hatóság. Szolgáljon figyelmeztetésül ez, hogy az alap- 
ín? - Ifin öngyilkos Egy budavári fazekas inas a gaz- szabályok megtartasara ügyeljen fel. Széna szalma fogyá­
sa számára átvett 5 irtot elköltvén, félelemből fejjel a tékán van, gabna epen nagyon kévés. A hetivásáron a búza
daia szamara a, _ Ay e,gö fecskék már kisvékája 3 frt, a rozs 2 frt, a tengeri 1,60 - 1,65 kr, a |pok“-nak; A múlt évi nagy szárazig, “
pmezebe ugrott okén a tervezett nagy fürdői épitke- a zab 70-72 kr. A vetések jók, csupán a nagy ho forrázta most is észlelhető, sok kárt okozott a szőllőkben. A fedet- 
“sSetTmo’stohfpénzviszonyok miatt ez évről elhalasz-1 meg egy kissé. A kikelet el van késve, hó fedi a határokat, | len maradt szőllőtők egeszen elfagytak, mert kévés hot a-

tották."— Krassóés Teinesniesyék Pesti Frigyest biz- 
ták meg monogi'aphiájok megírásával. A pesti izr. 
templomban tegnap hevesen kikelt az egyh. szonok Zse- 
dényi és több orthodoxbarát országgy. képviselő ellen. — 
Valaki nyúzott oroszlánt küldött Entz Géza kolozsvári 
tanárnak. — Érmihályfalván a vidéki ipar nagy lendü­
letére termény-bizományi és szállítási üzletet nyitottak. — 

Egy aziv története“ ez. regény jelent meg közelebb 
Cftstellartól, a spanyol köztársaság volt dictatoratol. — A 
iaváni kiállítási bizottság tengerbe fűlt; a „Ml 
ham melyen haza utaztak, ugyanis elsulyedt, - Byron 
nak Velenczében szobrot készülnek emelni.

Zeneirodalom.
Tábor«,.ky és Parsch zeremtikereskedésében megjeleld

„M i g n o n" opera Thomas A.-tói, zongorára abrta Cramer. C.
I frt 20 kr.

melyet harmadnapos tavaszi esőnk sem tud felolvasztani. 
Folyó vizeink dagadnak a hó levétől. r- k

A budai kereskedelmi s iparbank beküldte hoz­
zánk f. évi márcz. havi kimutatását, mely itt következik . 
I. Pénzbetételek. A betételek egyenlege volt 
1874. évi február hó végével 1.107,923 frt 57 kr. Betéte­
tett 1874. évi márcz. havában 149,631 frt 46 kr. Összeg 
1.257,555 frt 03 kr. Visszafizettetett ebből 1874. évi márc. 
havában 102,848 frt 42 kr. Marad a betételek egyenlege 
1874. évi márcz. hó végével 1.154,706 frt 61 kr. II. L a- 
s z á m i t o 1 á s i üzlet. Az összes váltó tárczának 
álladéka volt 1874. febr. hó végével 635,058 frt 40 kr. 
Leszámitoltatott 1874. márcz, hóban a) bankváltókban 
299,030 frt 84 kr., b) hitelváltókban 192,265 frt 27 kr. 
Összeg 1.126,355 frt 21 kr. Beváltatott ebből 1874. márcz.

karó mellett 25—28 Reaumur fokú hideg volt. A múlt évi 
borok igen jól fejlődtek, s mondhatni jobbak az 1872. évi 
termésnél. A bor keresettlen és nyomott áru. Az 1872. évi 
vegyes szinbor 13 — 15 írton, 1873-ik évi 8—10 hton osz­
trák akónként kapható. ,

Kecskemétről írják, hogy az őszi vetesek hotakaro 
hiányában a száraz hidegtől s főleg a szelektől sokat szen­
vedtek ugyan, mindazáltal a korai vetésekből s jo tavasz 
mellett a későiekből is meglehetős termés remélhető. A 
szőlők és gyümölcsfák a hidegtől nem szenvedtek. ,

Hátszeg vidéken a múlt nyári és őszi szaiazsag 
miatt későn történtek ugyan az őszi vetések, de a deczem- 
ber végén esett 6—8“ hótakaró alatt szépén kibújtak, s a 
márcziusig tartott folytonos havazás mellett szép r^rne 
nyekre jogosítottak ; e reményeket azonban meghiúsította

Czikk-czakk.
— Szent-humbug. Francziaországban, mint 

tudjuk, már régibb idő óta árulgatják buzgó iparosok a 
szalmát ama börtönből, melyben IX. Pius sinlik es pedi 
szálankint 50 centime-ért. Minthogy ped!g az üzlet jo 
megy. azon gondolatra jöttek, jo lenne bővebb kort adni 
nekfl most már fényképeket is árulnak, melyek a szent 
atyát kalitkaszerü alkotványban tüntetik elő. amin 
den állva összetett kezekkel imádkozik ellensegeiert A 
fényképek, az eladók szerint, természet után készülték, 
áruk másfél frank, vallási egyletek tagjainak csák ói) cen-

bóbím a) ban'kváítókban aOlJlOl frt 00 kr. b) biteMMk- la möstenfkemény száraz fagy", melyet a vetések már mm-

ban 106,747 forint 04 krajezárt az időjárás igen szeszélye, ; hi-
évi marczius ho vegevel 672,704 forint 11 krajezar L , eső s zivatarok váltják fel egymást úgy,
“ÁL1«074'‘ »ml? *M « kr8?'’üol boly az «szi vrt'ések miatt pedálomban vannak a gazdák.

kölcsönök 1874. évi márczius hóban 49,260 M 21 kr. T.™mt m^tk, ^ ,le még
Összeg 655,352 frt 65 kr. Xisszafizetett kölcsönök 18< . , , . . rencze teliesen kifagyott; a szőlő és

március hóban 29 607 frt 55 kr. A lombardtarczanak sem vesztek ki, miB a repeze Jz - tihidäa 1874 márezhís hó végével 625,745 frt 10 k, IV. | gyümölcs^ edd^a tel nem ártott. 

Zálogkölcsönüzlet. A zálogkölcsönok alladeka vál­
tozatlanul maradt 75,000 frt. V. P én z t ár i-for g a 1 o m. 
1874. márczius havi összes bevétel 651,832 frt 63 kr. lo<4. 
márczius havi összes kiadás 648,790 frt 44 kr. 1874. már- 
czius havi összes pénztári forgalom 1.300,623 frt 0« kr.

time 4 bevétel fele ,év, pénztár jegyek
küldetik Rómába. Hir szerint, via Lonkay, mi is kapunk | < 0,400A küküllőmegyei gazdasági-egylet áltál 1874. 

év április hó 13. napján Dicső Szentmártonban tartandó 
juhkiállitásról: Átalános határozatok: 1. kiállítandó 

ii. ucnict-1 állományok a megye házánál lévő „rendező bizottmány 
pladtam 1500 kéve "abnát, két által kijelölendő helyre hajtandók, mely áltál jegyzékbe SS továbbálvétetnek. 2. A kiállítás tart április 1 -an ieh 10 oratel,

szalmát is, fényképet is. , .
— Amerikaiasan. Peoriaban eme házassági

szerződés igtattatott be mint érvényes a község jegyző­
könyvébe: Hitelesen bizonyittatik, hogy en Cole H. Benjá­
min Lídiának mai napon eladtam 15™ Wpvp. uabnat. két 
kancza lovat, egy szürke heréltet és---- cza luvau, C8J — -ov - . Qn+QTn I délutáni 1 órái" 3 A bírálatoknál átalános becs dönt. 4.bőr M1 lenmök azon-
- ^=25 kirdé Ä SÄ^LnltlSöit^SÄÄS 

fe ti-Tőn ‘a rövidválasz. Másnap aztán üres ülésében befejezte e közraktár-üzlet argya asat 
vrJtTnomádétartó s az ur azon kérdésére, hová lett haj- L kimondotta, hogy a vállalat felelős az átvett tárgyak el­
kenő^ a szolga önelégülten magyarázá meg neki, hogy romlása, megsérülése vagy késő kiadásáért; a vallalatnaza-

kente, mert 3, - - huUani m*

dett aJ-szőre. s z5kePastrana-A berlini fenyitő ben előadó Matlekovics Sándor. Közelebbi ülés ápr. 11-en. 
törvényszék legközelebb egy ottani szállodában szolgáló Az országos gazdasági egyesület szarvasmarha
leányt ítélt lopás miatt három havi fogságra. A lány be- tenyéSztési szakosztálya f. hó 1-én Lónyay Gabor elnöklete 
börtönzése előtt mint mondják, rendesen borotválkozott, alatt tartott ülésében a napirend első tárgyát kepezte l or­
most azonban börtönében ezt nem tehetvén, képét hosszú Lter jünos primacialis jószágigazgatónak jelentese, mely 
szőke baiusz és szakáll borítja. , . szerint az érseki jószágokon tenyésztett t e 1 c s i r a t e-

— Azorleansi szűz pánczélja, melyet neki kenek tejelés tekintetében bármily svajezi vagy más 
VII Károly frauezia király ajándékozott, s melyet a^H">s I tartománybeli tehenekkel kiállják a versenyt. Többen szo- 
leánvzó a sz.-denisi apátságban tett le, midőn Paris falai lottak e tárgyhoz s Konzmics László felszolitandonak vette 
alatt megsebesült, legközelebb a párisi rokkantak palo-1 a kormányt, tétessen kísérletet 5—10 even at valamelyik 
tálának múzeumába került. A pánczél súlya ötven font tanintézet gazdaságában a külonbozo marhafajokkal, s i- 
s Ji"v az orleansi szűz épen nem volt oly gyönge es dőn Cséry felajánlotta városligeti tejgazdaságát, lormay 
satnya ml nőnek őt Trémiet csoportozata a Concorde térén Bőla tanár kéretett fel, hogy az ottani fájókról szerzett 
Mrönteti , 1# tapasztalatait annak idejében a szakosztályijai közölje.

— Hó Suez városában. Múlt hó 19-ken A pesti közúti vaspálya-társaság márcz. 1-től
ritka természeti tüneményben gyönyörködtek a sueziek s gl . 453 399 szállíttatott személy után bevett 51,111 frt 
az egész lakosság a házak tetőzetére gyűlt. A varoshoz 7g ^ ÖS8Zbevét jan 1-töl márczius Bl-ig 141, < 11 írt 
közel fekvő „Atala“ hegyet ugyanis hó bontotta, mihez 2J kr^ azaz 23,848 frt 86 krral kevesebb, mint a múlt ev 
hasonló látványra a legéltesebb emberek sem emlékeznek. szakában. .... .

--------------- Al iparosok ált. takarék- es hitelegyletenek
Törvényszéki csarnok. ^ ^

(Dell Ádárni Ágoston) volt pestmegyei buonak tan)I 67 J2^g8,000 frt. összesen 276 db 395,300 frt. 
fegyelmi pere e napokba a Wőto ^ő^nek F b } 3 6 1 0 m ^ pénztári án0mány márcz.
elnöklete alatt tartott fegyelmi tanacsaban döntetettji. mevan 300 frt
A királyi tállá mint »IfflggyJggS Az osztrák tartományok népessége 1833 végén
tudvalevőleg f e d d e s büntetésen J vétkesség a 7 osztrák központi statistikai hivatal az utolsó nepszam-
A legfőbb iteloszek az első iro g lsében azonban I más és az 1857 óta tapasztalt szaporodási átlag alapjan 
kérdésében helybenhagyta a1873 végén következőkben
a fönforgó enyhítő körülmények hivatalától Llanitotta meg • 1870 Ausztria összes tényleges népessége
feddés helyett csak rosszalassal, valammta hivata l alapította meg.^^tt ebből 8.899,360 férfi és 10.485,138
történt felfüggesztesel, azaz 1868. február y e 11 !ő -'a következő 1871-ik évre az összes lakosság 20.555,370
dott illetményeinek elvesztesevel büntet 8 f > 1872-re pedig 20.727,164 főre számíttatott, míg
Adamit. A jelzett fegyelmi m^ra 20 974 645 főben áílapittatott meg; ebből férfi
kir. főügyészi helyettes viseleakozvadlo szerepet. ^10771,461. A statisztikai hivatal számi-

Paulis környékén m. hó 14 és 15-én havazott, a hó 
azonban csakhamar olvadásnak indult; a vetesek itt, 
ősziek úgy mint tavasziak kielégítő aratást ígérnék s tag), 
vagy szárazság nem okozott beunök jelentékenyebb kart. 
Szólő és gyümölcsfák jó szürettel biztatnak.

Marhavásár Budapesten ápr. 2-kan. Elkelt <3o db 
ökör, párja 115 írttól 350 írtig, 286 db télién, parja 100 
írttól 280 írtig, 172 db borjastehen, darabja to trttot 
írtig, 37 db bivaly, párja 115 írttól 215 trtig._ mazsaja a 
marhahúsnak 27 frt 50 krtól 29 frt 75 krig, o400 darab 
sertés, mázsája 35 írttól 37^ írtig ; — szalonna mazsaja 
42—44 frt; disznózsír 44—46 frt. ___ _______

Simonyi Ernő, Moesáry I^ajos, főmunkatársak.
CSÁYOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

IX yilt-tér .*)
x. Egy tisztességes családbeli nő ajánlkozik kulcsár- 

női vagy házvezetőnői állásra; helyben \ a g ) a 1 
dékre, a ki a gazdasszonysághoz tartózó mmden tee - 
dokkéi ismeretes, nemcsak elméleti, de gyakorlatil a ,
sőt a gazdaság vezetését is nagy részben magara me 
vállalni. Értekezhetni a szerkesztösegnel.

Mészáros uteza 6. szám II. emelet 15. ajtó májusra 
teljes ellátást lehet kapni, a legjobb magyar Wta- ^ 
tekezni lehet kecskeméti uteza 1-so szám II. emelet 2 
ajtó. Gróf Wenkheim ház.

N. P. Mohr d’Amsterdam.
ARTICLES

IhíUTE SOUVEAUTÉy^

pour

THEATRES, BÁLS
V

IMITANT

et

BOIREES.

XV
V

EXACTEMENT|

le DIáMáTST

en TAILLE

et BBILLANT.

Montuve O R et
Genre special

ARGEN 021

Hotel „Königin v. England,“ I. Etage Nr. 9.
N. B. Bimanche et Jours de féles ouvert de 10 ä 5 lu • 

P. S. Men sejour á Pest, est de courte durée.

*) Ezen rovat, alatt 
felelősségét.

ködőitekért a szerkesztőség nem vállal
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EGYETÉRTÉS o. sz.

^Áz 1873-iki bécsi világkiállításon

haladási és érdem-éremmel [ kitüntetve,

GARETT R. FIAI
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R u m I» u r g i vászonáru raktára

(68. 9—12.) nz első és legnagyobb amerikai

fehérnemű-gyárnak FOGL S.
Yfitszon es felieméin íiek 50 kamattal olcsóbb mint mindenütt. Ilin den fele áron.

30 kr. 1 4b. 30 ró'fös kanavász színes db. szám 
7.50, 8.50 s drágább. 1 db. 30 ró’fös félvászon 
gradl ágyteritó’nek sz. 8.50. 10 s drágább. 1

most

Leiston angolhoni mezőgazdasági gépgyárának fő ügynöke
KOT?ü PÁL,

Budapesten : váczi-ut 39-ik szám alatt. Becsben : Untere Weissgerberstrasse 26. sz. a. 1
ajánlja ezen gépgyár világlii ü gőziiiozdonyait. liö/.cséplögepcit. sorvetőgépeit, malmait stb. i 
stb., különösen pedig szabadalmazott szalma!ütésre alkalmazott gözmozdonyait. i

5pMOUO<X*XXXXXXXXXX*^
0 Borcsarnokomat Í%

Hatvani utrzában, régi postaházban ajánlom a t. kö-
^0 zönség becses hajlamába. Kitűnő borokkal, sörrel 
/•í geli, ebéd és vacsorával szolgálok.
y

reg­
geli, ebéd és

Tokaji Ú-Aszu
boraimat ajánlom az orvosi kar ügyeimébe. - Naponkint
estve nemzeti zenekar játszik.

p 72-7. 1‘ARRAGH GÁBOR. p

•>dKXXXXXXXXXX50C0(XXX;sZ

E-ügy igen csinos lakás
A kalap-utcza 17-ik sz. 

ház első emeletén egy csi­
nos, 3 utczai és 3 udvari 
szobából álló szállás f. é. 
május 1-től igen kedvező 
feltételek mellett kiadatik.

1 rnmburgi vászon férfiing csak
1 frt 80 kr., 2 50, 3.50,5 frt. 1 ruinb. vászon 
lábravaló cs. most 1.20, 1.50, 2 fi t 1 rumb. 
vászon hölgying cs. most 1.50, 2 frt. 1 rumb. 
liölgying gazdagon hímezve cs. most 2.80,3.80 
*[2 tucz. rumb. vászon nag zsebkendő 6 db 
1.50, 2 frt. >|2 tucz. rumb. vászon nagy zseb­
kendő 6 db 65 kr. ’|2 tucz. rumb. vász. dam. 
asztalkendő 6 db 1.80, 2.50. *|2 tucz. rumb. v. 
dam. törülköző 6 db 2.80, 3.25. 1 db rumb. v. 
asztalterítő feli. damast 6 szem. 1.95, 2.20. 
1 db rumb. vász. szín. n. zsebkendő dohányo­
soknak röfo 30 kr. 1 db férfiing dam. chiffon 
gallérra 1 s a nélkül cs. most 1.80, 2.50. 1 db 
férfiing d am. chiffon gazdag hímzéssel bálok s 
estélyekre ára csak 2.95, 3.50, 5 frt. 1 db 
hölgynadrág dam. chiffon légiin, fajta díszítve 
1.50, 2.1 dl) szoknya dam. cliiff. légiin, fajta 
díszítve 3.50, 4.50. 1 pár fehér hölgyharisnya 
30 kr. 1 férfigallér minden nyakúiért. 3-szór. 
15 kr. 1 pár férfi kéz. lő 4-szeres. 6 gombly. 
35 kr. 1 pár férfi harisnya gyapjú vagy ezér- 
nából 30, 40, 50 kr. Oxfonli úri ingek a leguj. 
minták szer. előbb 6 frt ni. 2.90, 3.50. 1 db 
férfiing ránczolt mellűvel fin. 2.50, 3.50. 1 db 
férfiing keresztbe mellűvel finom 2.75, 3.50. 
1 vég rumb. vász. 5|f 50 rőf 54 öf 20, 23. 25, 
28 frt. 1 vég rumliulgi vászon 4 f 5/{ széles

db ágy vagy asztalterítő gyapjúszövetből fi­
nom 3 50, 4.50 5.10. 1 db. svájezi fehér vagy 
színes szegélyű batiszt zsebkendő 25 kr. 1 db. 
ágy lepedő varrás nélkül 3 rőf hosszú 2 rőf 
széles 1 rőf 1 frt. 1 db. mellényke hölgyek 
számára díszítéssel vagy a nélkül a legfino­
mabb batt. chiffonból ára dbként 1.50, 2 50. 
1 db. férfi flanoling, nagy különféle színű 2.80, 
3.50, 5 frt. 1 db. férfi tricot mellény merino- 
gyapjuból 2.40, 3.50. 1 db. női barchet-mel- 
lényke, nagy 2. 2.80 s drágább. 1 db. női bar- 
cliet-szoknya sima vagy borg. 2.80, 3.80 a 
legdrágább 1 db. asstalteriték 6 szem. 1 asztt. 
s 6 ászt. kendő 5.80. 15 frt. 1 db. asztalteriték 
12 szem. 1 asztt. s 12 ászt. kendő 12.80 1 db. 
asztalteriték 18. szem. 1 asztt. s 18 ászt. ken­
dő 18 ft. s drágább. 1 vég nagyon fin. rumb. 
vászon férfiingeknek, 5/f széles 50 rőf azelőtt 
60 frt. most csak 29 frt. I vég nehéz rumburgi 
vászon 5|f 54 rőf, leginkább hölgyingekre al­
kalmas, azelőtt 45 frt. most csak 27 frt. 1 vég 
rumli, vászon i/f 36 rőf 6 ágylepedőre vagy 
férfi lábra valónak, finom fajta, azelőtt 26 frt, 
most csak i3, 15 13 frt. Legfinomabb fran- 
czia női vállfüzők különféle szinti 1.20, 1.80, 
2. 50 s drágább.

^Csak alapos, gyors és okszerű gyógyítás biztosit utó-^ 
^ bajok ellen ^
I Titkos betegségeket
I és

^tehetetlenségei
H (elgyengült féríierőt),
»bőrbajok, hugycsöszük ti léseket. Imayesőlóly ásókat! 
r(még a legeiakacsab'bakat. is), úgyszintén friss és üdült nyák-' 
^folyásokat nőknél és az onnan eredő IIIagta lanságot. az^D 
KÖnfer tőzésnek minden következményei u. m iiiagöm!ese-Sk 
trket. ondólólyast, sőt a vegkepi tehetetlenséget is ka-^^ 
ptonai és polgári főkórházakban, mint a magángyakorlat ban{||^ 
fea legújabb tapasztalatok s buvárlatolc nyomán, sok ezer eset-«k 
Fben fényesen kipróbált egyszerű módszerével anélkül, hogy 
pbeteg hivatása- vagy életmódjában gátoltatnék, kiválóan tar-^8 
ptós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan és alaposának 
J gyógyít (az újon keletkezetteket 48 óra alatt)

I Weisz J. I
igyák, orvos és szülész, az itteni cs. kir. katonai lőkór-W 
^iiazban volt osztály, orvos, bel- és külföldi tudományos és (m-^pl 
^manitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, a II. l.ipát^fc 
^helga király arczképével díszített koronás arany 
I éremnek tulajdonosa
I RENDELŐ INTÉZETÉBEN,
f Pest, ország-nt 15-ik szám a „Zrínyihez“ czim- 
rzett kávéház felett I. em. bemenet a lépcsőn. Naponkint reg- 
^gel 7 órától 10-ig, délután 1- 4-ig.

f Cf y3 Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve. — 
|Dijjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik. cf~} (47—3)

Első ügyvédi ügynöki iroda.
Elfogadok minden megbízást, mely Budapesten köz­

benjárást, megszorgalmazást, értesítést stb, igényel.
Dijak előre fizetendők, egy félnapi időnél többet nem 

igénylő eljárásért 1—3 frt.
ßCÖT3 Irodám székhelye Pest. lővész-uteza 

1-SÖ SZ. Bejárás kecskeméti-utcza 4. szám.

Réső Ensel Sándor,
köz- és váltó-ügyvéd.

30 rőf 8 forint 50 kr. 10 frt 50 kr.1 s drágább.

8
 5000 rőf chiffon 5/4 széles finom rőf szám 25,

Kiházasitási készletek részletíizetésre is kaphatók. — A kik 50 frt értékig £ 
vásárolnak. I damast garnitúrát (» személyre ingyen kapnak. — Megrendelések O

JU postai vasút és gőzhajózási megrendelések mellett gyorsan s pontosan teljesítetnek.

_______________ OOOOOQOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOŐ
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5 KOMÁROMY-BAYER LÜIZA §

tudatja a t. közönséggel, miszerint f. évi május elsején Budapesten (IV. kér. reáltanoda u. 4. sz.) X
E & Y UJ GYERMEKREETET J

fog megnyitni. X
A gyermekkertelt egyátalábau nem is ismeretlenek már a magyar fővárosban s nemcsak a ^ 

szakférfiak, hanem a t. közönség is jól ismeri í’röbel nagyszerű paedagogiai reformjait. A gyermekkertek 
száma hazánkban már is meghaladja a százat, s napról napra növekszik. A gyermekkert nem azon hely. S 
mely elidegenítse a gyermeket a szülői háztól,sőt inkább az első valódi családi iskola,melyben a növendé- fi 
kék anyai gyöngédséggel, s a mellett paedagogiai tapintattal neveltetnek, s hol azon kisdedek, kiket ne- X 
tán otthon tudatlan cselédekre kellene bízni, a társas egyilttlét, korukhoz mért komoly nevelő-játék elő- X 
nyeiben részeltetnek. W

A kisdedóvodák csak ápoló-intézetek s óvó helyek voltak, a gyermekkert fejleszteni is igyek- A# 
szik a kisdedek testét és szellemét, a nélkül, hogy a komoly iskolai tanulással gyötörné őket. fi

Ily gyermekkertet akar alulirt a főváros belvárosában létrehozni, hol még kasonirányu intézet J 
nem létezik. " X

^ A három—hat éves korú kisded gyermekek számára érezhető hiányt fog ezen intézet X
fi pótolni. E mellett egy a népiskolával összeköti) osztályt is állítok fel intézetem mellett, hol a tj—7 ^

éves gyermekek a népiskolában Fröbel szelleme szerint képeztetnek ki. Ezen összekötő osztály , melynek A# 
3C felállítását maga Fröbel buzgóan sürgette, még Németországon is a ritkaságok közé tartozik,és hazánkban S 

jelenleg csak Kolozsvárit létezik egy ily osztály, a magyar fővárosban sehol sem. X
A» E szerint alulirt magán intézetében hároméves kortól a hét évig bezárólag mindkét X
fi nemű gyermekek felvétetnek. ^

A feltételek következők ; Háromévesek havoukint 3, négy—ötévesek havonkint 4, az élőké- JfrX szitő osztály növendékei pedig havonkint 5—5 forintot előre tartoznak fizetni.
K Két vagy több testvér beiratása esetére méltányos dijleszállitás történik: ezen összegen ki- fi

vül a szülök mindennemű mellék kiadóstól m ntek leendenek. J
A# A gyermekek rövid ideig tartó betegsége- vagy elmaradásáért az előre lefizetett havi díjból X
fi levonás nem történhetik. m
fi A növendékek reggel V39 órakor jönnek az intézetbe s ott maradhatnak 12-ig. ! ,3-kor ismét fi
X összejönnek s 5-ig tart a foglalkozás és játék. Intézetem helyiségei Reáitaiioda-utvza 4. sz. alatt vau- 
X nak s mindennemű kényelemnek megfelelnek. X

Ezen előnyöket a t. közönség becses figyelmébe ajánlva, magam s tudományosan képzett se- X 
I# gédeim nevében a legpontosabb s bármely paedagogiai igényeknek megfelelő eljárást ígérek. E tekintet-

ben hivatkozom arra, hogy a budapesti Fröbel-nőegylet király-utezai gyermekkertében 3 év alatt a szil- 2 
fi lök s egyleti előljárok tetszését teljesen kiérdemelnem sikerült. fi
X A gyermekek egyedül nálam jelenthetők be, april végéig jelenlegi lakásomon: Feketesas- XX utcza 7. szám, s azontúl az intézet helyiségében : Ruáltanoda-utcza 4. szám. X
^ At. közönség kegyébe ajánlva A#
A# Budapest, 1874. márczíus 26-káu. ^
K Komáromy-Bayer LnNa.
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Lórin ez István
lábbeli gyámok B udapesten országút 19. sz. a.
ajámja lórii-, női é- gyermek lábbeli gyártmányait, 
n elyekkel az 1872. é kerskeinéri országos kiállításon 
bronz-, az ahgmult bécsi világkiállításon pedig érdem-ér­
met nyert. 28. 2—12

Megrendelések helyben és vidékre . nagybaII és 
kicsinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltet­
nek. Vidékieknek rendes mertek nélkül is, csupán 
centimeter, sőt viselt lábbeli után a legkényelmesebb 
lábbeliek utánvétellel küldetnek.

Netalán készletben épen nem található mér­
tékű lábbelit (kivéve hosszú szárú csizmát) gyára kitűnő 
berendezése mellett, gépok segélyével, 2 óra alatt, szinte 

I elkészít.

(30 13—16) Mi kell Budapestről?
Bár mily csekély, vagy bármily nagy, s bár mely 

irányban a fővárosban elintézendő ügyet, alólirt iroda 
gyorsan — a lehetőségig még az nap, melyen a 
megbízás érkezik — pontosan és csekély díjért. Tuda­
kozások, sürgetések, beadványokst, eszközléséért bár­
mely hatóságnál, intézetnél stb. az első félóra 1 fttal, min­
den további 50 krral dijaztatik. Más természetű ügyek 
eljárásáért 5. 10, 15 °/0 fizetendő. A legkisebb díj, úgy 
levelezési s postaköltségre 30 kr a megbízással együtt 
ajánlott levélben küldendő. A magy. köz», bizományi iroda.

Kerestetik
egy nevelőnő, ki a német és magyar nyelvben tökéletesen 
jártas, és ki a ház körüli teendők elintézéséhez is segéd­
kezet nyújt Levelek poste restante L. L. betűk alatt a 
főpostára iutézendők.

O. szám.

Kiadó Hivatal

?n u z e u in - ti t e z a 8-

Elölizetési ára ki
Egész évre . 16 ft. Negyed ti 
Félévre .... 8 ft. Egy bómj

A lap szétküldésére vonat közé j 
előfizetési pénzek és hú 4» 

a kiadó-hivatalba intézel

O JEgy fiatal ember Q
Q bizományi kepviisillőségre ajánlkozik q 
Ö belföldi gyártmányok számára Budapesten Q 
0 A legjobb bizonyítványok ajánlják. Böveb- O 

“ ben értesülhetni E. B. jegy alatt a „Bal- g 
oldal“ kiadó hivatalában. Q

fel és
April elejétől kezdi

L G Y E
cziin alatt fog megjelenni.1 
véte és támogatása, mely! 
megjelenése óta — folytol 
keni ezután sem. Lapul 
régi. Küzdeni fog Magyaj 
függetlenségéért — rendű 
erővel, mint eddig.

És hogy az olvasó 1j 
közérdekű tárgyról, növel 
körülményekhez képest n

Budapesten, márt. .|
Simonyi Ernő, 
Jlofsáry Lajos,
főmunkatársak.

iiu dai

A félhivatalos kél 
ügyében a következő kel

„A közös aktívák ü| 
tetni, s ezen ügyben a 
közelebb átiratot fog kapj 
kinek ez ügyben való tay 
pénzügyminisztériumban I 
dása azonban mégis eluil 
különösen azon kombina 
lapok a közös aktívákkal I 
néhány lap szerint a del 
pedig a legutóbbi kölcsön 
zös aktíváknak Magyarul 
részint előbbi, közös cz<| 
pedig egyéb külön czéiol 
gyobb részt ki van merit| 
leginkább inségkölcsön-j| 
alapból áll, melyeknek 
bilis pénzforrást nem fog 
készpénzhányad ebhez ki 
az semmiesetre nem io| 
pénzügyi helyzetünket.”

Minthogy e kérded 
s minthogy a fönnebbi 
„nehány lap“ közieméül 
sokra vonatkozik, kötej 
matu lap imént idézett 
zéssel kísérni.

A félhivatalos kvl 
bél Magyarországot üli 
1 y e b I) mint sem azt] 
lünk megjelölt czélok 
ka! más.

Hogy mennyi renl 
tára részére a közös actj 
miniszter és valahány 
másképen adta elő.

Midőn Lónyay let 
tárczát és Becsbe menti 
országgyűlésben a k 
máiiy részéről jelentést!

Mig Kerkápoly v< 
benlétóről soha sem nyl 
évek alatt bizonyos oj 
nyozva a költségvetései 
tában a közös activáka 
annyiszor elengedönekl 
hogy az előirányzott öl

Az 1872-ik évii 
már nem előirányoztad 
ság akkori jelentésébe^ 
miniszternek a bízott s 
a közös activákbói v; 
millió írtra rúg.

Pénzügyeink 
ellen mondást, mint ez 
sem hanyagoltatott ei 
által, mint ez.

Az 1871-ik évi 
ihogy az osztrák mi ni si 
tolyova a közv*s actual 
dik magyar zárszámi 
részére 1871-ben nel

JL$Ildiik * Ö>. i ■' 74, Koc^i Sáiuiuniái. (S.iiuior- utcza, 13, sz.


